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1. 

FUNCIONES 

Selectividad - Extremadura 

Junio 1996 

:RESOLUCIÓN:: 

 

 Se trata de una función cuadrática (parábola) cuyas características conocemos. Pasamos su 
expresión analítica a la forma general. 

 

f(t) =  25t(4 – t) = –25t2 + 100t    siendo    0 ≤  t ≤  4 

 

 El eje de simetría de la parábola    y = ax2 + bx + c    es la recta de ecuación x =
a

b

2
−  

 en este caso:   x =
)25(2

100

−
− = 2 

 

 Al ser a = – 25 < 0 la parábola tiene las ramas hacia abajo por lo que es estrictamente creciente 
hasta llegar al vértice (x = 2 , y = f(2)) y decreciente a partir de ahí. Por lo tanto el máximo valor de 
f(x) es f(2). 

 

Conocimientos específicos: 

- Conceptos generales de funciones. 

- La función cuadrática. 
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 Hallamos las imágenes de 0, 2 y 4 sustituyendo t por estos valores en la fórmula de función: 

f(0) = 0   ;   f(2) = 100   ;    f(4) = 0 

 

 El porcentaje de luminosidad de la bengala va aumentando desde el valor 0 en el instante inicial 
(t = 0) hasta conseguir el valor 100 a los dos minutos (t = 2). A partir de ese momento la 
luminosidad va disminuyendo hasta su extinción que ocurre 4 minutos después (t = 4) de su 
encendido. 

 

 Para saber en qué momentos la luminosidad es del 75%  hallamos las antiimágenes de 75: 

 

       f(t) = 75   ⇒        –25t2 + 100t = 75   ⇒       
                 25t2 – 100t + 75 = 0     ⇒        
              t2 – 4t + 3 = 0     ⇒       
                  (t – 1)·(t – 3) = 0    ⇒   t1 = 1   y   t2 = 3 

  

 Estos dos valores nos indican que la luminosidad de la bengala es del 75% al minuto de 
encenderse (t = 1) y cuando falta un minuto para que se apague (t = 3). 

 

Respuestas: 

a) El porcentaje máximo de luminosidad (100%) se alcanza para t = 2. 

b) El porcentaje de luminosidad decrece en el intervalo de tiempo (2 , 4). 

c) El porcentaje de luminosidad es del 75% para t = 1 y t = 3.  
 

 

 

RECUERDA: 

f(x) = ax2+bx+c  ⇒  f’(x) = 2ax + b ⇒ f’’(x) = 2a 

f’(x) = 0 ⇒  2ax + b = 0 ⇒  x = 
a

b

2

−
 

Función cuadrática:   f(x) = ax2 + bx + c 

»————    Valores de  x   ————» 
Forma 
PARÁ
BOLA 

Signo 
de    

a  x < 
a

b

2

−
 x = 

a

b

2

−
 x >

a

b

2

−
 

U  + 
f’(x) < 0 
f’’(x) > 0 

f  decrecien 

f’(x) = 0 
f’’(x) > 0 
Mínimo f 

f’(x) > 0 
f’’(x) > 0 

f  creciente 

I  − 
f’(x) > 0 
f’’(x) < 0 

f  creciente 

f’(x) = 0 
f’’(x) < 0 
Máximo f 

f’(x) < 0 
f’’(x) < 0 

f  decrecien 
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2. 

FUNCIONES 

Selectividad - Extremadura 

Junio 1996 

:RESOLUCIÓN:: 

 

 Empezamos hallando la expresión analítica de los beneficios de la empresa B(x) en función del 
número de unidades  x vendidas (en este caso, x, tiene que ser entero y positivo):  

 

B(x) = I(x) – C(x) = –5x2 + 350x – 5000   

 

 Se trata de una función cuadrática (parábola) cuyas características conocemos.  

 El eje de simetría de la parábola    y = ax2 + bx + c    es la recta de ecuación x =
a

b

2
−  

en este caso:   x =
)5(2

350

−
− = 35 

 

 

Conocimientos específicos: 

 

- Conceptos generales de funciones. 

- La función cuadrática. 
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 Al ser a = –5 < 0 la parábola tiene las ramas hacia abajo por lo que es estrictamente creciente 
hasta llegar al vértice (x = 35 ,  y = B(35)) y decreciente a partir de ahí. Por lo tanto el máximo valor 
de B(x) es B(35). 

  

 B(35) = –5·352 + 350·35 – 5000 =  1.125 

 

  

 

Respuestas: 

a) Para obtener el máximo beneficio, la 
empresa tendría que vender 35 unidades. 

b) Dicho beneficio sería de 1.125 pesetas.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

RECUERDA: 

f(x) = ax2+bx+c  ⇒  f’(x) = 2ax + b ⇒ f’’(x) = 2a 

f’(x) = 0 ⇒  2ax + b = 0 ⇒  x = 
a

b

2

−
 

Función cuadrática:   f(x) = ax2 + bx + c 

»————    Valores de  x   ————» 
Forma 
PARÁ
BOLA 

Signo 
de    

a  x < 
a

b

2

−
 x = 

a

b

2

−
 x >

a

b

2

−
 

U  + 
f’(x) < 0 
f’’(x) > 0 

f  decrecien 

f’(x) = 0 
f’’(x) > 0 
Mínimo f 

f’(x) > 0 
f’’(x) > 0 

f  creciente 

I  − 
f’(x) > 0 
f’’(x) < 0 

f  creciente 

f’(x) = 0 
f’’(x) < 0 
Máximo f 

f’(x) < 0 
f’’(x) < 0 

f  decrecien 
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3. 

FUNCIONES 

Selectividad - Extremadura 

Septiembre 1996 

:RESOLUCIÓN:: 

 

f(t)= At2+ Bt + C 

 Tenemos suficiente información para plantear un sistema de ecuaciones con el que averiguar los 
valores de A, B y C: 
 

o f(5) = 75  ⇒      A·52+ B·5 + C = 75       ⇒   25A+ 5B + C = 75   (E1) 

o f(10) = 100  ⇒   A·102 + B·10 + C = 100       ⇒   100A+ 10B + C = 100  (E2) 

o Vértice (máximo) en  x = 10  ⇒     – 10
2

=
A

B
 ⇒   20A + B = 0   (E3) 

 

 Resolvemos el sistema por el método de Gauss: 
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Conocimientos específicos: 

 

- Conceptos generales de funciones. 

- La función cuadrática. 

- Resolución de sistemas lineales con tres 
incógnitas.  
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 Por tanto la altitud alcanzada por el proyectil en función del tiempo viene dada por la expresión: 

 

f(t) = –t2+ 20t 

 

 Averiguamos el tiempo que tarda en caer el proyectil, es decir el instante en que f(t) = 0 

 

–t2+ 20t = 0  ⇒   t (–t + 20) = 0  ⇒    t1= 0  y   t2 = 20 

 

 Las soluciones corresponden a los dos momentos en que la altitud del proyectil es cero: el del 
lanzamiento (t = 0) y en el de la caída (t = 20). 

 

Respuestas: 

a) Los valores son: A = –1 ;  B = 20  y   C = 0 

b) El proyectil tarda 20 segundos en caer.  

 

 

 

 

 

 

 



 APUNTES DE MATEMÁTICAS                                                                                                                                
Alfonso Benito de Valle Galindo 

 

          Matemáticas aplicadas a las CCSS 
       P ROBL EMAS  RESUE LTOS  

FUNCIONES 
Pág. 7 de 96 

 

 

Colegio Salesiano MARÍA AUXILIADORA - Mérida 

 

 

4. 

FUNCIONES 

Selectividad - Extremadura 

Septiembre 1996 

:RESOLUCIÓN:: 

 

 Sea x el número de nuevos pozos que se abran. 

 El volumen de agua obtenida V(x) viene dado por el número de pozos:  (4 + x)  multiplicado por  
producción de cada uno de ellos (20 – 1·x)  es decir: 

 

        V(x) = (4 +x)·(20 – x)    ó, lo que es lo mismo: 

        V(x) = –x2 + 16x + 80 

 

Se trata de una función cuadrática (parábola) cuyas características conocemos: 

 El eje de simetría de la parábola     y = ax2 + bx + c      es la recta de ecuación x =
a

b

2
−   

en este caso: x = –
)1·(2

16

−
= 8 

 

 Al ser a = –1 < 0 la parábola tiene las ramas hacia abajo por lo que es estrictamente creciente 
hasta llegar al vértice (x = 8 ,  y = V(8)) y decreciente a partir de ahí por lo tanto V(8)  es el valor 
máximo de V(x) 

  

Conocimientos específicos: 

 

- Conceptos generales de funciones. 

- La función cuadrática. 
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V(8) = –82 + 16·8 + 80 = 144 

 Respuestas: 

a)  La expresión del volumen de agua es V(x) = –x2 + 16x + 80 

b)  Para obtener la máxima producción se deben abrir 8 nuevos pozos. 

c)  Dicha producción máxima es de 144 m3/día. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

RECUERDA: 

f(x) = ax2+bx+c  ⇒  f’(x) = 2ax + b ⇒ f’’(x) = 2a 

f’(x) = 0 ⇒  2ax + b = 0 ⇒  x = 
a

b

2

−
 

Función cuadrática:   f(x) = ax2 + bx + c 

»————    Valores de  x   ————» 
Forma 
PARÁ
BOLA 

Signo 
de    

a  x < 
a

b

2

−
 x = 

a

b

2

−
 x >

a

b

2

−
 

U  + 
f’(x) < 0 
f’’(x) > 0 

f  decrecien 

f’(x) = 0 
f’’(x) > 0 
Mínimo f 

f’(x) > 0 
f’’(x) > 0 

f  creciente 

I  − 
f’(x) > 0 
f’’(x) < 0 

f  creciente 

f’(x) = 0 
f’’(x) < 0 
Máximo f 

f’(x) <  0 
f’’(x) < 0 

f  decrecien 
 

 



 APUNTES DE MATEMÁTICAS                                                                                                                                
Alfonso Benito de Valle Galindo 

 

          Matemáticas aplicadas a las CCSS 
       P ROBL EMAS  RESUE LTOS  

FUNCIONES 
Pág. 9 de 96 

 

 

Colegio Salesiano MARÍA AUXILIADORA - Mérida 

 

 

 

5. 

FUNCIONES 

Selectividad - Extremadura 

Junio 1997 

:RESOLUCIÓN:: 

 

 Se trata de un problema de optimización de una función que resolveremos a partir de sus 
derivadas: 

B(x) = –2x3 + 540x2   ⇒    B’(x) =  –6x2 + 1080x    ⇒     B’’(x) = –12x + 1080 

 

 Hallamos los valores de x para los que se anula la primera derivada: 

B’(x) = 0   ⇒    –6x2 + 1.080x = 0   ⇒    –6x(x – 180) = 0   ⇒   x1= 0   y   x2 = 180 

 

 Para  x = 0 ⇒  B’’(0) = –12·0 + 1.080 = 1.080 > 0 

    Como B’(0) = 0   y   B’’(0) > 0    ⇒  B(0) es mínimo. Efectivamente B(0) = 0. 

     Era de esperar, si no se fabrica ninguna unidad no se obtienen beneficios. 

 

Conocimientos específicos: 

 

- Conceptos generales de funciones. 

- Reglas de derivación. 

- Derivada de la función potencial. 

- Cálculo del crecimiento-decrecimiento y de 
los máximos y mínimos de una función a 
partir de sus derivadas. 
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 Para x = 180    ⇒     B’’(180) = –12·180 + 180 = –1.980 < 0 

   B’(180) = 0 y B’’(180) < 0  ⇒B(180) es máximo. 

   B(180) = –2·1803 + 540·1802 = 5.832.000 

 

 Al ir aumentando el número de unidades que se fabrican diariamente, el beneficio va 
aumentando desde 0 pts, cuando no se fabrica ninguna, hasta 5.832.000 pts  cuando se fabrican 180; 
a partir de ahí los beneficios van disminuyendo al ir aumentando la producción. 

 

 Respuestas: 

a)  Para obtener el máximo beneficio deben fabricarse diariamente 180 unidades. 

b)  Dicho beneficio es de 5.832.000 pts. 
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6. 

FUNCIONES 

Selectividad - Extremadura 

Junio 1997 

:RESOLUCIÓN:: 

 

 La gráfica corresponde a una función definida a trozos. Se trata de hallar las ecuaciones 
correspondientes a los cuatro segmentos de recta cuyos extremos son los puntos O(0 , 0); A(50 , 3); 
B(70 , 3); C(100 , 4) y D(120 , 7). 

 

o El segmento OA corresponde a una función de proporcionalidad directa, y = kx,   

  A(50 , 3)   ⇒   50k = 3 ⇒    k = 3/50  ⇒    Segmento OA:  y = x
50

3
 

 

Conocimientos específicos: 

 

- Conceptos generales de funciones. 

- Funciones definidas a trozos. 

- Función constante. 

- Función de proporcionalidad directa. 

- Función afín. 
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o Segmento AB  corresponde a una función constante; en todos sus puntos    y = 3. 

 

o Segmento BCcorresponde a una función afín   ⇒   y = mx + b 

 

     
4100)4,100(

370)3,70(

=+⇒

=+⇒

bmC

bmB





  ⇒  
32

301

=
=

b

m




⇒  y = 

30

1
x + 

3

2
 

 

o Segmento CD  corresponde a una función afín   ⇒  y = mx + b 

     
7120)7,120(

4100)4,100(

=+⇒

=+⇒

bmD

bmC





  ⇒  
11

203

−=
=

b

m




⇒  y = 

20

3
x – 11 

 

Respuesta: 

  La expresión analítica de la función 
correspondiente a la gráfica es: 

f(x) = 















<≤−

<≤+
<≤

<≤

12010011
20

3

10070
30

20

30

1
70503

500
50

3

xsix

xsix

xsi

xsix
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7. 

FUNCIONES 

Selectividad - Extremadura 

Septiembre 1997 

:RESOLUCIÓN:: 

 

 Se trata de un problema de optimización de una función que resolveremos a partir de sus 
derivadas: 

F(u) = 000.25
500.12 ++ u
u

⇒    F’(u) =  –
2

500.12

u
 + 5    ⇒     F’’(u) = 

3

000.25

u
 

 

 Hallamos los valores de u para los que se anula la primera derivada: 

F’(u) = 0   ⇒    –
2

500.12

u
 + 5 = 0   ⇒    –12.500 + 5u2 = 0   ⇒   u = 50±  

 El valor de u = –50  no lo consideramos pues la variable no puede tomar valores negativos en el 
contexto de este problema, ¿qué sentido tiene comprar y mantener unidades negativas? El dominio 
de F es N es decir sólo tiene sentido u = 1, 2, 3, … 

Para  u = +50 ⇒  F’’(50) =  
350

000.25
= 1/5 > 0 

Conocimientos específicos: 

 

- Conceptos generales de funciones. 

- Reglas de derivación. 

- Derivada de la función potencial. 

- Cálculo del crecimiento-decrecimiento y de los 
máximos y mínimos de una función a partir de 
sus derivadas. 
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Como F’(50) = 0   y   F’’(50) > 0    ⇒  F(50) es mínimo. 

 

F(50) = 000.250·5
50

500.12 ++ = 2.500 

    

 Al ir aumentando el número de unidades, el coste va disminuyendo desde F(1) =14.505 pts, 
hasta F(50) = 2.500 pts; a partir de las 50 unidades los costes irán aumentando conforme lo hace el 
número de unidades. 

 

 Respuestas: 

a)  El mínimo coste anual se consigue con la adquisición de 50 unidades. 

b)  Dicho coste mínimo es de 2.500 pts 
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8. 

FUNCIONES 

Selectividad - Extremadura 

Septiembre 1997 

:RESOLUCIÓN:: 

 

 Estudiaremos la variación de la función a partir del análisis del signo de su derivada: 

 A(t) = –2t3 + 15t2 – 24t + 12   ⇒     A’(t) =  –6t2 + 30t – 24    ⇒     A’’(t) = –12t + 30 

 

 Valores de t  para los que se anula la primera derivada: 

A’(t) = 0  ⇒  –6t2 + 30t – 24 = 0   ⇒    t2– 5t +4 = 0      ⇒    (t – 1)·(t – 4) = 0   ⇒    t1 = 1  y  t2 = 4 

 

 Signo de la derivada y evolución de la actividad de la bacteria: 

Signo de A’(t)  – + –  
              

Valor de t 0 1   4 5 
              

Variación de A(t) Decreciente C r e  c i e n t e Decreciente 
      

   Mínimo     Máximo   

Conocimientos específicos: 

 

- Conceptos generales de funciones. 

- Reglas de derivación. 

- Derivada de la función potencial. 

- Cálculo del crecimiento-decrecimiento y de los 
máximos y mínimos de una función a partir de 
sus derivadas. 

 

 

 

NOTA: 

 Factorización de A’(t): 

   A’(t) =  –6t2 + 30t – 24 = 

    –6· (t2– 5t +4) = 

    –6·(t – 1)·(t – 4) 
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    A’(1) = 0   y  A’’(1) =  –12·1 +30 = 18 > 0    ⇒   A(1) es mínimo 

    A’(4) = 0   y  A’’(4) = –12·4 +30 = –18 < 0   ⇒   A(4) es máximo 

 

 Valores de A(t) para t = 0 h (inicio de la actividad de la bacteria), t = 1 h (la bacteria pasa por un 
mínimo de actividad), t = 4 h (máximo de actividad) y t = 5 h (fin de la prueba de laboratorio): 

           A(0) = –2·03 + 15·02 – 24·0 + 12 = 12  

          A(1) = –2·13 + 15·12 – 24·1 + 12 = 1 

           A(4) = –2·43 + 15·42 – 24·4 + 12 = 28 

           A(5) = –2·53 + 15·52 – 24·5 + 12 = 17 

 

 Al iniciar la prueba de laboratorio la actividad de la bacteria era 12. 

 Durante la primera hora la actividad fue disminuyendo hasta alcanzar el mínimo, 1. 

 A partir de ahí la actividad no para de aumentar durante las tres horas siguientes hasta llegar al 
máximo de actividad, 28. 

 En la última hora la actividad va remitiendo siendo 17 el valor en el momento de terminar la 
prueba, 5 horas después de haber comenzado. 

 

 Respuestas: 

a) La mínima actividad es en t = 1 y la máxima en t = 4. 

b) Decrece en los intervalos  (0 , 1) ∪  (4 , 5)       
Crece en el intervalo (1 , 4). 

 

 

 

 

NOTA: 

  Aunque no nos piden los valores 
mínimo y máximo de la actividad sino, 
únicamente, en qué momento se producen, es 
necesario hallar A(0) y A(5) además de A(1) y 
A(4)  para saber si  a t = 1 y  a t = 4 les 
corresponden, respectivamente, los valores 
mínimo y máximo absolutos de A(t) o, 
simplemente, eran extremos locales es decir 
puntos en que la función pasa de decreciente 
a creciente (mínimo local) o de creciente a 
decreciente (máximo local). 
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9. 

FUNCIONES 

Selectividad - Extremadura 

Junio 1998 

:RESOLUCIÓN:: 

 

 Los ingresos diarios de la compañía de transportes serán el resultado de multiplicar el precio del 
billete por el número de billetes que, suponemos, es el mismo que el de viajeros: 

 

I(p) = p · n(p) = p·(3.000 – 6p);   o lo que es lo mismo: 

 I(p) = –6p2 + 3.000p  

 

 Se trata de una función cuadrática (parábola) cuyas características conocemos ( en cada punto de 
la parábola, "x"  representa el precio "p" del billete e "y"  los ingresos diarios "I(p)" ): 

 El eje de simetría de la parábola     y = ax2 + bx + c     es la recta de ecuación x = 
a

b

2
−   

Conocimientos específicos: 

 

- Conceptos generales de funciones. 

- La función cuadrática. 
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 En este caso   x = 
)6·(2

000.3

−
−

= 250     

 Al ser a = –6 < 0 la parábola tiene las ramas hacia abajo por lo que es estrictamente creciente 
hasta llegar al vértice (x = 250 ,  y = I(250) y decreciente a partir de ahí. Por lo tanto el máximo valor 
de "y"  es I(250). 

  

I(250) = –6·2502 + 3.000·250 = 375.000 

 : 

 

Respuestas: 

a) La función que expresa los ingresos diarios (I) en 
función del precio del billete (p) es: 

I(p) = –6p2 + 3.000p 

 

b) El precio del billete que hace máximos los ingresos es: 

250 Pts. 

 

c) Dichos ingresos máximos ascenderán a: 

375.000 Pts 

 

 

 

 

RECUERDA: 

f(x) = ax2+bx+c  ⇒  f’(x) = 2ax + b ⇒ f’’(x) = 2a 

f’(x) = 0 ⇒  2ax + b = 0 ⇒  x = 
a

b

2

−
 

Función cuadrática:   f(x) = ax2 + bx + c 

»————    Valores de  x   ————» 
Forma 
PARÁ
BOLA 

Signo 
de    

a  x < 
a

b

2

−
 x = 

a

b

2

−
 x >

a

b

2

−
 

U  + 
f’(x) < 0 
f’’(x) > 0 

f  decrecien 

f’(x) = 0 
f’’(x) > 0 
Mínimo f 

f’(x) > 0 
f’’(x) > 0 

f  creciente 

I  − 
f’(x) > 0 
f’’(x) < 0 

f  creciente 

f’(x) = 0 
f’’(x) < 0 
Máximo f 

f’(x) < 0 
f’’(x) < 0 

f  decrecien 
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10. 

FUNCIONES 

Selectividad - Extremadura 

Junio 1998 

:RESOLUCIÓN: 

 

 La gráfica corresponde a una función definida a trozos. Se trata de hallar las ecuaciones 
correspondientes a los cuatro segmentos de recta cuyos extremos son los puntos A(0 , 1); B(8 , 2); 
C(8 , 4); D(14 , 10); E(20 , 10); F(20 , 8) y G(24 , 1) 

 Supondremos que en cada segmento de la gráfica entra el punto extremo izquierdo pero no el 
derecho. No pueden entrar los dos porque los valores x = 8 y x = 20 tendrían dos imágenes y la 

Conocimientos específicos: 

 

- Conceptos generales de funciones. 

- Funciones definidas a trozos. 

- Función constante. 

- Función afín. 



 APUNTES DE MATEMÁTICAS                                                                                                                                
Alfonso Benito de Valle Galindo 

 

          Matemáticas aplicadas a las CCSS 
       P ROBL EMAS  RESUE LTOS  

FUNCIONES 
Pág. 20 de 96 

 

 

Colegio Salesiano MARÍA AUXILIADORA - Mérida 

 

gráfica no sería de una función. 

 Excepto DE , que corresponde a una función constante (y = k, recta de pendiente m = 0), todos 

los demás segmentos corresponden a funciones afines (y = mx + b, siendo m = 
x

y

∆
∆

= 
12

12

xx

yy

−
−

 la 

pendiente y b la ordenada en el origen, es decir, la imagen de x = 0); por lo tanto: 

o AB :    m = 
08

12

−
−

 = 
8

1
  y  b = 1  porque  f(0) = 1 por se A(0 , 1).                     y = 

8

1
x + 1 

o CD :    m =  
814

410

−
−

 = 1 ⇒  y = 1x + b ; como B(8 , 4) ⇒  8 + b = 4 ⇒  b = –4 ;     y = x – 4 

o DE :                     y = 10      

o FG : m = 
2024

81

−
−

 = –
4

7
  ⇒y = –

4

7
x + b ;  como F(20 , 8)  ⇒  –

4

7
·20 + b = 8  ⇒  b = 43 

                      y = –
4

7
x + 43

           

Respuesta: 

 La expresión analítica de la función es: 

f(x) = 














<≤+−
<≤
<≤−

<≤+

242043
4

7
201410

1484

801
8

1

xsix

xsi

xsix

xsix
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11. 

FUNCIONES 

Selectividad - Extremadura 

Septiembre 1998 

:RESOLUCIÓN:: 

 

 Los ingresos de la agencia por el viaje serán el resultado de multiplicar lo que paga cada alumno 
por el número de alumnos. Hasta llegar a 50 alumnos es obvio que dicho producto será mayor cuanto 
mayor sea el número de alumnos, pero veamos qué ocurre si van más de 50 alumnos,  porque uno de 
los factores aumenta pero el otro disminuye. 

 Sea x el número de alumnos que sobrepasa los 50. Como hay un descuento de 100 pts por cada 
uno, el precio del viaje se quedará en (6.000 – 100x) que multiplicado por el número de viajeros, (50 
+ x), dará lo que la agencia ingresa finalmente: 

 

I(x) = (6.000 – 100x)·(50 + x);   o lo que es lo mismo: 

 I(x) = –100x2 + 1.000x + 300.000  

 

 Se trata de una función cuadrática (parábola) cuyas características conocemos: 

 El eje de simetría de la parábola   y = ax2 + bx + c   es la recta de ecuación  x = 
a

b

2
−   

                 en este caso   x = 
)100·(2

000.1

−
−

= 5 

 Al ser a = –100 < 0 la parábola tiene las ramas hacia abajo por lo que es estrictamente creciente 
hasta llegar al vértice (x = 5 ,  y = I(5))  y decreciente a partir de ahí. Por lo tanto el máximo valor de 

Conocimientos específicos: 

 

- Conceptos generales de funciones. 

- La función cuadrática. 
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"y"  corresponde a x = 5. 

 Lo que más interesa a la agencia es que x sea 5 y, por lo tanto, 

     el número de alumnos 50 + 5    = 55 

     el precio del viaje    6.000 – 100·5 = 5.500 Pts.   

     y sus ingresos     55 · 5.500   = 302.500 Pts. 

 : 

 

Respuestas: 

a) El número de alumnos que hace máximos 
los ingresos para la agencia es: 

55 

 

b) El valor de dichos ingresos máximos será: 

302.500 Pts. 

 

 

 

 

 

 

 

 

RECUERDA: 

f(x) = ax2+bx+c  ⇒  f’(x) = 2ax + b ⇒ f’’(x) = 2a 

f’(x) = 0 ⇒  2ax + b = 0 ⇒  x = 
a

b

2

−
 

Función cuadrática:   f(x) = ax2 + bx + c 

»————    Valores de  x   ————» 
Forma 
PARÁ
BOLA 

Signo 
de    

a  x < 
a

b

2

−
 x = 

a

b

2

−
 x >

a

b

2

−
 

U  + 
f’(x) < 0 
f’’(x) > 0 

f  decrecien 

f’(x) = 0 
f’’(x) > 0 
Mínimo f 

f’(x) > 0 
f’’(x) > 0 

f  creciente 

I  − 
f’(x) > 0 
f’’(x) < 0 

f  creciente 

f’(x) = 0 
f’’(x) < 0 
Máximo f 

f’(x) < 0 
f’’(x) < 0 

f  decrecien 
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12. 

FUNCIONES 

Selectividad - Extremadura 

Septiembre 1998 

:RESOLUCIÓN:: 

 

 Se trata de una función cuadrática por lo tanto su gráfica es el segmento de parábola 
comprendida entre los puntos (0 , f(0) =COM. y (12 , f(12)) =DIC., la ordenada de cada punto de 
abscisa entera nos indica la cantidad de agua recogida en el pantano al terminar el mes 
correspondiente; así, f(0) representa el agua (en millones de litros) que había recogida en el pantano 
al terminar 1.996 (al COMenzar 1.997), f(1) representa la que había al terminar ENEro, f(2) al 
terminar FEBrero y así, sucesivamente, hasta f(12) que es la que había al terminar DICiembre de 
1.997. 

 

f(t) =  –t2 + 5t + 150,    con    0 ≤  t ≤  12 

- Por ser  a = –1 < 0  la parábola tiene las ramas hacia abajo. El vértice es el máximo. 

- El eje de simetría de la parábola es la recta vertical de ecuación  x = 
a

b

2

−
=

)1·(2

5

−
−

= 2’5 

Conocimientos específicos: 

 

- Conceptos generales de funciones. 

- La función cuadrática. 
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- Vértice:   




=++−==
=

25'1561505'2·55'2)5'2(

5'2
2fy

x




⇒  Máximo:  M(2’5 , 156’25) 

- Extremos del segmento de parábola: 




6615012·512)12(

150)0(
2 =++−=

=
f

f
 





=
=

⇒
.)66,12(

.)150,0(

DIC

COM
 

- El punto (0 , 150) es el de corte con el eje de ordenadas. Su simétrico es (5 , 150) = MAY.. 

- Al eje de abscisas no lo corta pues f(t) ≠ 0 ∀ t∈[0 , 12]. El mínimo valor de y = f(t) es 66 ya que 
la función es:  / creciente en el intervalo (0 , 2’5) en el que f(t) pasa de 150 a 156’25 y 

     \ decreciente en (2’5 , 12), intervalo en el que f(t) pasa de  156’25 a 66. 

- Hallamos otros puntos para la gráfica dando a t los valores 1, 2 y 6, 7, 8, …, 11: 

(1 , 154)=ENE. ⇒  Su simétrico (4 , 154)=ABR.; (2 , 156)=FEB. ⇒  Su simétrico (3 , 156)=MAR.; 

 (6 , 144) =JUN; (7 , 136)=JUL; (8 , 126)=AGO; (9 , 114)=SEP; (10 , 100)=OCT; (11 , 84)=NOV. 

  

Respuestas: 

a) La recogida de agua disminuyó desde el mediodía del 16 de 
marzo (t = 2’5 y marzo tiene 31 días) hasta el final del año.  

b)   

Falta insertar la gráfica 

 
 

RECUERDA: 

f(x) = ax2+bx+c  ⇒  f’(x) = 2ax + b ⇒ f’’(x) = 2a 

f’(x) = 0 ⇒  2ax + b = 0 ⇒  x = 
a

b

2

−
 

Función cuadrática:   f(x) = ax2 + bx + c 

»————    Valores de  x   ————» 
Forma 
PARÁ
BOLA 

Signo 
de    

a  x < 
a

b

2

−
 x = 

a

b

2

−
 x >

a

b

2

−
 

U  + 
f’(x) < 0 
f’’(x) > 0 

f  decrecien 

f’(x) = 0 
f’’(x) > 0 
Mínimo f 

f’(x) > 0 
f’’(x) > 0 

f  creciente 

I  − 
f’(x) > 0 
f’’(x) < 0 

f  creciente 

f’(x) = 0 
f’’(x) < 0 
Máximo f 

f’(x) < 0 
f’’(x) < 0 

f  decrecien 
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13. 

FUNCIONES 

Selectividad - Extremadura 

Junio 1999 

:RESOLUCIÓN:: 

 

 El beneficio anual de la empresa, B(x), es la diferencia entre los ingresos, I(x) y los gastos, G(x):  

      I(x)   = 28x2 + 36.000x          
      G(x) = 44x2 + 12.000x + 700.000 

      B(x) =  –16x2 + 24.000x  – 700.000 

 

 Se trata de una función cuadrática (parábola) cuyas características conocemos.  

 El eje de simetría de la parábola    y = ax2 + bx + c    es la recta de ecuación x =
a

b

2
−  

en este caso:   x =
 )16·(2

000.24

−
−

= 750 

Conocimientos específicos: 

 

- Conceptos generales de funciones. 

- La función cuadrática. 
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 Al ser a = –16 < 0 la parábola tiene las ramas hacia abajo por lo que es estrictamente creciente 
hasta llegar al vértice (x = 750 ,  y = B(750)) y decreciente a partir de ahí. Por lo tanto el máximo 
valor de B(x) es B(750). 

  

 B(750) = –16·7502 + 24.000·750 – 700.000 =8.300.000 

 

 Por lo tanto: 

 

Respuestas: 

a) La función que define el beneficio anual es: 

B(x) = –16x2 + 24.000x – 700.000 

 

b) El número de unidades que hay que vender 
para que el beneficio sea máximo es: 

750 

 

c) El valor de dicho beneficio máximo es: 

8.300.000 pesetas 

 

 

 

 

 

RECUERDA: 

f(x) = ax2+bx+c  ⇒  f’(x) = 2ax + b ⇒ f’’(x) = 2a 

f’(x) = 0 ⇒  2ax + b = 0 ⇒  x = 
a

b

2

−
 

Función cuadrática:   f(x) = ax2 + bx + c 

»————    Valores de  x   ————» 
Forma 
PARÁ
BOLA 

Signo 
de    

a  x < 
a

b

2

−
 x = 

a

b

2

−
 x >

a

b

2

−
 

U  + 
f’(x) < 0 
f’’(x) > 0 

f  decrecien 

f’(x) = 0 
f’’(x) > 0 
Mínimo f 

f’(x) > 0 
f’’(x) > 0 

f  creciente 

I  − 
f’(x) > 0 
f’’(x) < 0 

f  creciente 

f’(x) = 0 
f’’(x) < 0 
Máximo f 

f’(x) < 0 
f’’(x) < 0 

f  decrecien 
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14. 

FUNCIONES 

Selectividad - Extremadura 

Junio 1999 

:RESOLUCIÓN: 

 

 La expresión analítica de la función nos indica que la gráfica consta de tres tramos claramente 
diferenciados:  

Intervalo [0 , 15) ⇒  R(t) = –t(t – 20) = –t2 + 20t ⇒  Segmento de parábola OA: 

Puntos extremos del intervalo: 




=
=

− 75)15(

0)0(

R

R

⇒

⇒

)75,15(

)0,0(

A

O

Excluido

Incluido
 

Por ser a = –1 < 0 la parábola tiene las ramas hacia abajo siendo el vértice: 

Vértice (Máximo) 







==

=−==

100)10(

10
2

Ry
a

b
tx    ⇒  M(10 , 100) 

La recta vertical x = 10 es el eje de simetría de la parábola ⇒  

 R(5) = R(15–) ⇒Punto: A´(5 , 75). 

Conocimientos específicos: 

 

- Conceptos generales de funciones. 

- Funciones definidas a trozos. 

- Función constante. 

- Función afín. 

- Función cuadrática. 

 

NOTA: 

 R(15–) = )(lim
15

tR
t −→
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 R(8) = R(12) = 96 ⇒  Puntos  D(8 , 96) y D´(12 , 96) 

Con estos 6 puntos: O, M, A, A´, D y D´ podemos dibujar, con bastante 
aproximación, el segmento de parábola OA correspondiente al intervalo [0 , 15) 

Intervalo [15 , 30)  ⇒  R(t) = 75 ⇒  Segmento de recta horizontal  AB : 

Puntos extremos del segmento: 




=
=

− 75)30(

75)15(

R

R

⇒

⇒

)75,30(

)75,15(

B

A

Excluido

Incluido
 

Intervalo [30 , 60) ⇒  R(t) = 100 –
6

5
t  ⇒  Segmento de recta decreciente  BC : 

Puntos extremos del segmento: 




=
=

− 50)60(

75)30(

R

R

⇒

⇒

)50,60(

)75,30(

C

B

Excluido

Incluido
 

a)   

Falta insertar la gráfica 
 

b) Interpretación de la gráfica:  

- Inicialmente el rendimiento físico del deportista va aumentando rápidamente: pasa, de 0 a 75 
en los 5 primeros minutos; y de 75 a 100 en los 5 siguientes. 

- Del minuto 10 al 15 su rendimiento  va disminuyendo –de forma simétrica a como aumentó 
durante los 5 minutos anteriores ( 5≤∀k  ; R(10 + k) = R (10 – k))– hasta llegar a 75, 
rendimiento que mantiene 1/4 de hora. 

- En la segunda media hora el rendimiento disminuye linealmente desde 75 hasta 50. 

 

 

 

 

 

 

 

 R(30–) = )(lim
30

tR
t −→

 

 

 

 

 

 R(60–) = )(lim
60

tR
t −→
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15. 

FUNCIONES 

Selectividad - Extremadura 

Septiembre 1999 

:RESOLUCIÓN:: 

 Sea x el número de descuentos de 2.000 pts 

 El beneficio que obtiene con cada frigorífico es la diferencia entre el precio al que lo vende y al 
que lo compra.   

      Vende a    (75 – 2x) miles de pesetas       
      Compra a  35  miles de pesetas 

    Gana con cada uno    (40 – 2x) miles de pesetas 

 Con cada descuento vende 3 unidades más al mes,  como hace x descuentos, vende (30 + 3x) 
frigoríficos con los que obtiene un beneficio: 

B(x) =(30 + 3x)· (40 – 2x) miles de pesetas o, lo que es lo mismo: 

B(x) = –6x2 + 60 x +1.200 (en miles de pesetas) 

 

 Se trata de una función cuadrática (parábola) cuyas características conocemos.  

Conocimientos específicos: 

 

- Conceptos generales de funciones. 

- La función cuadrática. 
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 El eje de simetría de la parábola    y = ax2 + bx + c    es la recta de ecuación x =
a

b

2
−  

en este caso:   x =
 )6·(2

60

−
−

= 5 

 Al ser a = –6 < 0 la parábola tiene las ramas hacia abajo por lo que es estrictamente creciente 
hasta llegar al vértice (x = 5 ,  y = B(5)) y decreciente a partir de ahí. Por lo tanto el máximo 
beneficio corresponde a x = 5 es decir haciendo 5 descuentos de 2.000 pts. 

 El precio de venta tiene que ser de 75.000 – 5·2.000 = 65.000 pts.  

 Obtendrá un beneficio B(5) = –6·52 + 60 ·5 +1.200 = 1.350 miles de pesetas = 1.350.000 pts 

 

Respuestas: 

a) El precio de venta que hace máximos los 
beneficios para el vendedor es: 

65.000 pts/frigo. 

 

b) Dichos beneficios máximos ascenderán a: 

1.350.000 pts. 

 

 

 

 

 

RECUERDA: 

f(x) = ax2+bx+c  ⇒  f’(x) = 2ax + b ⇒ f’’(x) = 2a 

f’(x) = 0 ⇒  2ax + b = 0 ⇒  x = 
a

b

2

−
 

Función cuadrática:   f(x) = ax2 + bx + c 

»————    Valores de  x   ————» 
Forma 
PARÁ
BOLA 

Signo 
de    

a  x < 
a

b

2

−
 x = 

a

b

2

−
 x >

a

b

2

−
 

U  + 
f’(x) < 0 
f’’(x) > 0 

f  decrecien 

f’(x) = 0 
f’’(x) > 0 
Mínimo f 

f’(x) > 0 
f’’(x) > 0 

f  creciente 

I  − 
f’(x) > 0 
f’’(x) < 0 

f  creciente 

f’(x) = 0 
f’’(x) < 0 
Máximo f 

f’(x) < 0 
f’’(x) < 0 

f  decrecien 
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16. 

FUNCIONES 

Selectividad - Extremadura 

Septiembre 1999 

:RESOLUCIÓN: 

 La gráfica corresponde a una función definida a trozos. Se trata de hallar las ecuaciones 
correspondientes a los cuatro segmentos de recta cuyos extremos son los puntos O(0 , 0); A(4 , 1); 
B(5 , 4); C(7 , 4); D(8 , 1); E(12 , 1). 

Determinaremos la ecuación para cada segmento aplicando la fórmula:    
1

1

xx

yy

−
−

 = 
12

12

xx

yy

−
−

 

considerando que (x1 , y1) son las coordenadas del extremo izquierdo y (x2 , y2) las del derecho. 

 (1º)AB :    
x

y
 = 

4

1
  ⇒   y = 

4

1
x  (2º)BC : 

4

1

−
−

x

y
 = 

45

14

−
−

  ⇒   y = 3x –11 

 (3º)CD : 
5

4

−
−

x

y
 = 

58

44

−
−

 ⇒   y = 4  (4º)DE : 
7

4

−
−

x

y
 = 

78

41

−
−

 ⇒   y = –3x + 25 

 (5º)EF : 
8

1

−
−

x

y
 = 

812

11

−
−

 ⇒   y = 1 

a) La expresión analítica de la función es: 

Conocimientos específicos: 

 

- Conceptos generales de funciones. 

- Funciones definidas a trozos. 

- Función constante. 

- Función afín. 
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4

1
x  si 0  ≤  x  < 4 (1º) 

3x –11 si 4  ≤  x  <  5 (2º) 

4 si 5  ≤  x  < 7 (3º) 

–3x + 25 si 7  ≤  x  < 8 (4º) 

f(x) =  

  

1 si 8  ≤  x  ≤ 12 (5º) 

 

b) Interpretación: 

- (1º) Los cuatro primeros meses del año el consumo fue creciendo de forma lineal 
suavemente (la pendiente es 1/4 lo que indica que el consumo aumentaba a razón 
de 250 l/mes). 

- (2º) Durante el mes de mayo el consumo fue aumentando fuertemente, la 
pendiente nos indica que a razón de 3.000 l/mes,  pasando de 1.000 a 4.000 l. 

- (3º) En los meses de junio y julio se mantuvo el consumo en 4.000 l. 

- (4º) Durante el mes de agosto ocurrió lo contrario que en el de mayo, el consumo 
fue disminuyendo fuertemente (3.000 l/mes) pasando de 4.000 l  a 1.000 l. 

- (5º) El resto del año el consumo no varió, 1.000 l. 
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17. 

FUNCIONES 

Selectividad - Extremadura 

Junio 2000 

:RESOLUCIÓN: 

 

 La expresión analítica de la función nos indica que la gráfica consta de cuatro tramos claramente 
diferenciados:  

Intervalo [0 , 1) ⇒c(t) = 5t ⇒  Segmento de recta OA: 

    Puntos extremos del segmento: 




=
=

− 5)1(

0)0(

c

c

⇒

⇒

)5,1(

)0,0(

A

O

Excluido

Incluido
 

Intervalo [1 , 2’5) ⇒  c(t) =–t2 + 4t + 2 ⇒  Segmento de parábola AB: 

Puntos extremos del intervalo: 




=
=

− 75'5)5'2(

5)1(

c

c

⇒

⇒

)75'5,5'2(

)5,1(

B

A

Excluido

Incluido
 

Por ser a = –1 < 0 la parábola tiene las ramas hacia abajo siendo el vértice: 

Vértice (Máximo)







==

=−==

6)2(

2
2

Cy
a

b
tx    ⇒  M(2 , 6) 

Conocimientos específicos: 

 

- Conceptos generales de funciones. 

- Funciones definidas a trozos. 

- Función constante. 

- Función afín. 

- Función cuadrática. 

 

 

 

NOTA: 

 C(1–) = )(lim
1

tC
t −→

 

 C(2’5–) = )(lim
5'2

tC
t −→

 

 C(4–) = )(lim
4

tC
t −→

 



 APUNTES DE MATEMÁTICAS                                                                                                                                
Alfonso Benito de Valle Galindo 

 

          Matemáticas aplicadas a las CCSS 
       P ROBL EMAS  RESUE LTOS  

FUNCIONES 
Pág. 34 de 96 

 

 

Colegio Salesiano MARÍA AUXILIADORA - Mérida 

 

La recta vertical x = 2 es el eje de simetría de la parábola ⇒  

 c(1’5) = c(2’5–) ⇒Punto: B´(1’5 , 5’75).  

Con estos 4 puntos: A, M, B y, B´ podemos dibujar, con bastante aproximación, el 
segmento de parábola AB correspondiente al intervalo [1 , 2’5) 

Intervalo [2’5 , 4)  ⇒  c(t) = 5’75 ⇒Segmento de recta horizontal BC : 

Puntos extremos del segmento: 




=
=

− 75'5)4(

75'5)5'2(

c

c

⇒

⇒

)75'5,4(

)75'5,5'2(

C

B

Excluido

Incluido
 

Intervalo [4 , 5]  ⇒  c(t) = 28’75 – 5’75t  ⇒  Segmento de recta decreciente CD : 

Puntos extremos del segmento: 




=
=

0)5(

75'5)4(

c

c

⇒

⇒

)0,5(

)75'5,4(

D

C

Incluido

Incluido
 

 

Falta insertar la gráfica 
  

- Inicialmente el consumo va aumentando rápidamente: pasa, linealmente, de 0 a 500 litros en 
la primera hora.  

- En la siguiente, de la hora 1 a la 2, el consumo crece con rapidez variable (la pendiente no es 
constante) y cada vez menor llegando a alcanzar el máximo consumo, 600 l, y la media hora 
siguiente va disminuyendo hasta quedarse en 575 l a las 2’5 horas. 

- Este consumo de 575 l se mantiene constante hasta terminar la 4ª hora de viaje 

- Durante la última hora el consumo va disminuyendo linealmente hasta que termina el vuelo, 
t=5, momento en que el consumo, lógicamente, es 0. 
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18. 

FUNCIONES 

Selectividad - Extremadura 

Junio 2000 

:RESOLUCIÓN:: 

 

 Se trata de un problema de optimización de una función que resolveremos analizando el signo 
de sus derivadas. 

 

        B(x) = –9x2 + 630x + 1.875   ⇒     

        B’(x) =  –18x + 630    ⇒   

          B’’(x) = –18 

 

 Valor de x que anula la primera derivada: 

 

B’(x) = 0   ⇒    –18x + 630 = 0  ⇒  x = 35. Por lo tanto: 

 

Como B’(35) = 0 y B’’(35) = –18 < 0  ⇒  B(35) es Máximo,  siendo su valor: 

Conocimientos específicos: 

 

- Conceptos generales de funciones. 

- Reglas de derivación. 

- Derivada de la función potencial. 

- Cálculo del crecimiento-decrecimiento y de los 
máximos y mínimos de una función a partir de 
sus derivadas. 
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B(35) = –9·352 + 630·35 + 1.875 =12.900 

  

 Respuestas: 

a)  Para obtener los máximos beneficios la empresa debe tener 35 vendedores. 

b)  Dichos beneficios máximos serán 12.900.000  pts anuales. 
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19. 

FUNCIONES 

Selectividad - Extremadura 

Septiembre 2000 

:RESOLUCIÓN:: 

 

 El coste medio por unidad, c(x), se obtiene dividiendo el coste total:  C(x) = 0’04x2 +25x + 900 
por el número de unidades, x: 

c(x) = 
x

xC )(
= 0’04x + 25 + 

x

900
  

 Se trata de un problema de optimización de una función que resolveremos analizando el signo 
de sus derivadas: 

c(x) = 0’04x + 25 + 
x

900
 

        c’(x) = 0’04 – 
2

900

x
 

        c’’(x) = 
3

800.1

x
 

 

Conocimientos específicos: 

 

- Conceptos generales de funciones. 

- Reglas de derivación. 

- Derivada de la función potencial. 

- Cálculo del crecimiento-decrecimiento y de los 
máximos y mínimos de una función a partir de 
sus derivadas. 
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Valor de x que anula la primera derivada: 

 

c’(x) = 0   ⇒    0’04 – 
2

900

x
= 0  ⇒  0’04x2 – 900 = 0  ⇒  x = ± 150. 

 No consideramos x = –150  porque no tienen sentido los valores negativos de x en el contexto 
del problema. 

  

 Como c’(150) = 0  y  c’’(150) = 3150

800.1
 > 0  ⇒  c(150) es el Mínimo y su valor es: 

c(150) = 0’04·150 + 25 + 
150

900
= 37 

  

 Respuestas: 

a)  La función que expresa el coste medio por unidad es:  c(x) = 0’04x + 25 + 
x

900
 

b)  Para minimizar dicho coste habría que fabricar 150 unidades 

c)  Dicho coste mínimo sería  de 37.000  pts. 
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20. 

FUNCIONES 

Selectividad - Extremadura 

Septiembre 2000 

:RESOLUCIÓN:: 

 

 La gráfica de la derivada de f corresponde a una función afín: 

f’(t) = mt + b  

siendo m = 
t

tf

∆
∆ )('

 la pendiente y b = f’(0) la ordenada en el origen. 

 Como f  tiene que ser una función de segundo grado de la forma 

f(t)  = 
2

1
mt2 + bt + c  

quedan descartadas las opciones (a) y (d). 

Conocimientos específicos: 

 

- Conceptos generales de funciones. 

- La función afín 

- Reglas de derivación. 

- Derivada de la función potencial. 

- Cálculo del crecimiento-decrecimiento y de los 
máximos y mínimos de una función a partir de 
sus derivadas. 
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 Además, como se ve en la gráfica de f’,  la pendiente, m, es positiva y la ordenada en el origen, 
b,  negativa, condiciones que no cumple (b) pero sí (c). 

 

 Comprobación: 

f(t) = (t – 10)2 + 5 = t2 – 20t + 105  ⇒  

f’(t) = 2t – 20 

expresión, esta última, que se ajusta a la gráfica dada y que expresa la rapidez con que varía el índice 
económico con el tiempo. 

Respuesta: 

La función que corresponde al índice económico es la c) 
f(t) = (t – 10)2 + 5 
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21. 

FUNCIONES 

Selectividad - Extremadura 

Junio 2001 

:RESOLUCIÓN:: 

 

R(t)= at2+ bt + c  0 ≤  t ≤  15  (a ≠  0) 

 Tenemos suficiente información para plantear un sistema de ecuaciones con el que averiguar los 
valores de a, b y c:  

 

 - Alcanza el rendimiento 100 a los 10 minutos ⇒  R(10) = 100 ⇒  100a + 10b + c = 100    (E1) 

 - Por ser máximo   ⇒   R’(10) = 0  y como   R’(t) = 2at + b      ⇒  20a + b = 0             (E2) 

 - Finaliza la prueba con un rendimiento de 75  ⇒   R(15) = 75  ⇒  225a + 15b + c = 75       (E3) 

 

 Resolvemos el sistema por el método de Gauss: 

















75|115225

0|0120

100|110100

 →

→
→

− )(
5

1
13

2

1

ff

f

f

















− 5|0125

0|0120

100|110100

 →
→
→

− 23

2

1

ff

f

f

















− 5|005

0|0120

100|110100

⇒








−=
=
=

1

20

0

a

b

c

 

 

Conocimientos específicos: 

 

- Conceptos generales de funciones. 

- La función cuadrática. 

- Reglas de derivación. 

- Derivada de la función potencial. 

- Cálculo del crecimiento-decrecimiento y de 
los máximos y mínimos de una función a 
partir de sus derivadas. 

- Resolución de sistemas lineales con tres 
incógnitas.  
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(a) Los coeficientes son:    a = −1  ,   b = 20  y   c = 0 

 El rendimiento físico viene dado por la expresión:   R(t)= −t2+ 20t con    0 ≤  t ≤  15   

 

- Su gráfica es un segmento de parábola OA siendo sus extremos los puntos: O(0 , 0) y A(15 , 75). 

- El máximo es el punto M(10 , 100) y el eje de simetría de la parábola es la recta  x = 10 

- Hallamos otro punto  B(8 , 96) y, por simetría obtenemos: A’(5 , 75) y B’(12 , 96). 

 

  Con estos 6 puntos: O, M, A, A’, B y B´ podemos dibujar, con bastante 
aproximación, el segmento de parábola OA correspondiente al intervalo [0 , 15]. 

 

b)   

Falta insertar la gráfica 
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22. 

FUNCIONES 

Selectividad - Extremadura 

Junio 2001 

:RESOLUCIÓN:: 

  

 Se trata de un problema de optimización de una función que resolveremos analizando el signo 
de sus derivadas: 

        R(x) = −0’002x2+ 0’8x – 5  

        R’(x) = −0’004x + 0’8  

        R’’(x) = −0’004 

 

 Valor de x que anula la primera derivada: 

 

R’(x) = 0   ⇒   −0’004x + 0’8 = 0  ⇒   x = 200. 

 

  Como R’(200) = 0  y  R’’(200) =  −0’004 < 0  ⇒  R(200) es el Máximo  y su valor es: 

 

 

Conocimientos específicos: 

 

- Conceptos generales de funciones. 

- Reglas de derivación. 

- Derivada de la función potencial. 

- Cálculo del crecimiento-decrecimiento y de los 
máximos y mínimos de una función a partir de 
sus derivadas. 
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R(200) = −0’002·2002+ 0’8·200 – 5 = 75 

 

 Respuestas: 

a)  Para obtener la máxima rentabilidad debemos invertir 200.000 pts. 

b)  Dicha rentabilidad máxima será de 75.000 pts.. 
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23. 

FUNCIONES 

Selectividad - Extremadura 

Septiembre 2001 

:RESOLUCIÓN:: 

 

 Los ingresos mensuales, I(x), de la tienda por la venta del perfume son el resultado de 
multiplicar el precio de cada unidad, x, por el número de unidades, N(x):  

      I(x) = x · N(x) = x·(270 – 0’03x) = −0’03x2 + 270x 

 

 Para hallar el máximo de I(x) utilizaremos las derivadas: 

 

         I(x) = −0’03x2 + 270x 

         I’(x) = −0’06x + 270 

         I’’(x) = −0’06 

Conocimientos específicos: 

 

- Conceptos generales de funciones. 

- Reglas de derivación. 

- Derivada de la función potencial. 

- Cálculo del crecimiento-decrecimiento y de los 
máximos y mínimos de una función a partir de 
sus derivadas. 
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I’(x) = 0  ⇒   −0’06x + 270 = 0  ⇒   x = 4.500 

 

Como I’(4.500) = 0  e  I’’(4.500) = −0’06 < 0  ⇒   I(4.500) es el máximo y su valor es: 

 

I(4.500) = −0’03·4.5002 + 270·4.500 = 607.500  que se obtendrán por la venta de 

N(4.500) = (270 – 0’03·4.500) = 135 unidades 

 

   

Respuestas: 

a) La expresión que representa los ingresos mensuales, I(x), de la tienda 
por la venta del perfume en función del precio, x,  de cada unidad es: 

I(x) = −0’03x2 + 270x 

b) El precio que hace máximos los ingresos es  4.500 pts/unidad. 

c) El valor de dichos ingresos máximos es  607.500 pts. 

d) Con ese precio se venderán   135 unidades. 
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24. 

FUNCIONES 

Selectividad - Extremadura 

Septiembre 2001 

:RESOLUCIÓN: 

 

R(t) = 
4

)20)(20( +− tt
=

4

400 2t−
  o, lo que es lo mismo: 

R(t) = 100 − (
2

t
)2      0 ≤  t ≤  20  

 La expresión analítica de la función nos indica que la gráfica es un fragmento de parábola 
limitado por los puntos en que t = 0 y t = 20. 

 El máximo valor que puede tomar − (
2

t
)2 es 0 (para t = 0)⇒La función es estrictamente 

decreciente tiene, por tanto, su máximo en el origen (t = 0) y su mínimo en el extremo (t = 20). 

 Hallamos algunos puntos con los que dibujar la gráfica: 

t 0 2 4 ... 10 ... 18 20 

R(t) 100 99 96 ... 75 ... 19 0 

Conocimientos específicos: 

 

- Conceptos generales de funciones. 

- La función cuadrática. 
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Falta insertar la gráfica 
 

 Nos piden para qué valor de t∈[0 , 20] es R(t) = 36  por lo que: 

100 − (
2

t
)2 = 36 ⇒  (

2

t
)2= 64  ⇒ t = 16 

(b) Para que el rendimiento sea 36 la batería deberá estar funcionando  

16 horas. 
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25. 

FUNCIONES 

Selectividad - Extremadura 

Junio 2002 

:RESOLUCIÓN:: 

 

I(t)= At2+ Bt + C  0 ≤  t ≤  30  (A ≠  0) 

 Tenemos suficiente información para plantear un sistema de ecuaciones con el que averiguar los 
valores de A, B y C:  

 

 - Alcanza el índice 10 (máximo) a los 20 minutos ⇒  I(20) = 10  ⇒  400A + 20B + C = 10  (E1) 

 - I(20) máximo   ⇒   I’(20) = 0  y como   I’(t) = 2At + B       ⇒  40A + B = 0        (E2) 

 - Al iniciar el programa el índice de audiencia es 6  ⇒   I(0) = 6  ⇒  C = 6 

 

 Sustituimos este valor en (E1) y la simplificamos dividiendo por 4 con lo que resulta: 

       100A + 5B = 1  → − 125 EE 100A = −1 ⇒   A = −0’01 

  40A + B = 0  ……………………………..   B = 0’4 

Conocimientos específicos: 

 

- Conceptos generales de funciones. 

- La función cuadrática. 

- Reglas de derivación. 

- Derivada de la función potencial. 

- Cálculo del crecimiento-decrecimiento y de 
los máximos y mínimos de una función a 
partir de sus derivadas. 
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(a)    Las constantes  son:    A = −0’01  ,   B = 0’4  y   C = 6 

 

 El índice de audiencia viene dado por la expresión:   I(t)= −0’01t 2+ 0’4t + 6 con    0 ≤  t ≤  15
   

- Su gráfica es un segmento de parábola PQ siendo sus extremos: P(0 , 6) y Q(30 , I(30)). 

- El máximo es el punto M(20 , 10) y el eje de simetría de la parábola es la recta  x = 20 

- Por simetría I(30) = I(10)= −0’01·102+ 0’4·10 + 6 = 9 ⇒Puntos Q(30 , 9) y Q’(10 , 9) 

- También  I(20) = I(15)= −0’01·152+ 0’4·15 + 6 = 9’75 ⇒Puntos R(25 , 9’75) y R’(15 , 7’59) 

Con estos 6 puntos: P, M, Q, Q’, R y R´ podemos dibujar, con bastante aproximación, el segmento de 
parábola PQ correspondiente al intervalo [0 , 30]. 

 

Falta insertar la gráfica 
 

 La audiencia no deja de aumentar en los primeros 20 minutos aunque lo hace, como indica la 
pendiente de la parábola, cada vez más lentamente. En el último tercio de programa la audiencia 
va disminuyendo: 

- En los primeros 10 minutos la audiencia va aumentando desde el índice 6 al 9. 

- Sigue aumentando durante los 10 minutos siguientes hasta llegar a 10, máximo de audiencia.  

- Del minuto 20 al 10 la audiencia va disminuyendo, al mismo ritmo que fue aumentando los 10 
minutos anteriores, hasta terminar con un índice 9. 
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26. 

FUNCIONES 

Selectividad - Extremadura 

Junio 2002 

:RESOLUCIÓN:: 

 

B(x) = −x2 + 2x – 0’84 

 

 La función corresponde a una parábola con las ramas hacia abajo por ser a = −2 < 0 

 

 Hay beneficios si B(x) es positivo. Estudiamos el signo de B(x) según sea el valor de x: 

 B(x) = 0  ⇒  x2 − 2x + 0’84 = 0  ⇒   x = 
1·2

84'0·1·4)2(2 2 −−±
=




=
=

4'1

6'0

2

1

x

x
 

Valor de x x < 0’6 x = 0’6 0’6 < x < 1’4 x = 1’4 x > 1’4 

Signo de B(x) − 0 + 0 − 

Conocimientos específicos: 

 

- Conceptos generales de funciones. 

- La función cuadrática. 
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 Como los puntos  (0’6 , 0) y (1’4 , 0) son simétricos, el eje de simetría y, por lo tanto, el vértice 

de la parábola se encuentra en x =
2

4'16'0 +
= 1 ⇒El  beneficio máximo que se puede obtener por 

cada kilogramo es  B(1) = −12 + 2·1 – 0’84 = 0’16  por lo que con 10.000 kg se obtendrían: 

0’16 €/kg · 10.000 kg = 1.600 € 

 

Respuestas: 

(a) Se obtienen beneficios si el precio de las fresa está entre 0’6 y 1’4 €/kg. 

(b) Los beneficios serán máximos al precio de 1 €/kg. 

(c) Por los 10.000 kg de fresas que hay en el almacén, el beneficio máximo 
que se podría obtener es de 1.600 €. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

RECUERDA: 

f(x) = ax2+bx+c  ⇒  f’(x) = 2ax + b ⇒ f’’(x) = 2a 

f’(x) = 0 ⇒  2ax + b = 0 ⇒  x = 
a

b

2

−
 

Función cuadrática:   f(x) = ax2 + bx + c 

»————    Valores de  x   ————» 
Forma 
PARÁ
BOLA 

Signo 
de    

a  x < 
a

b

2

−
 x = 

a

b

2

−
 x >

a

b

2

−
 

U  + 
f’(x) < 0 
f’’(x) > 0 

f  decrecien 

f’(x) = 0 
f’’(x) > 0 
Mínimo f 

f’(x) > 0 
f’’(x) > 0 

f  creciente 

I  − 
f’(x) > 0 
f’’(x) < 0 

f  creciente 

f’(x) = 0 
f’’(x) < 0 
Máximo f 

f’(x) < 0 
f’’(x) < 0 

f  decrecien 
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27. 

FUNCIONES 

Selectividad - Extremadura 

Septiembre 2002 

:RESOLUCIÓN: 

 

R(t) = 
4

)10)(30( +− tt
= −0’25t2 + 5t + 75     con    0 ≤  t ≤  24  

 La expresión analítica de la función nos indica que la gráfica es un segmento de parábola 
limitado por los puntos en que t = 0 y t = 24.  

 

 R(t) = −0’25t2 + 5t + 75  ⇒  R’(t) = −0’5t + 5  ⇒   R’’(t) = −0’5 

 R’(t) = 0  ⇒   −0’5t + 5 = 10  ⇒   t = 10 

 R’(10) = 0   y   R’’(0) = −0’5 < 0  ⇒   R(10) es el máximo valor que tiene R(10) y la recta de 
ecuación  x = 10 es el eje de simetría de la parábola. 

 

 Hallamos algunos puntos teniendo en cuenta la simetría: 

  R(0) = R(20) = 75  ⇒       Puntos:  A(0 , 75) y A’(20 , 75) 

  R(8) = R(12) = −0’25·82 + 5·8 + 75 = 99  ⇒  Puntos:   B(8 , 99) y B’(12 , 99) 

Conocimientos específicos: 

 

- Conceptos generales de funciones. 

- La función cuadrática. 

- Reglas de derivación. 

- Derivada de la función potencial. 

- Cálculo del crecimiento-decrecimiento y de los 
máximos y mínimos de una función a partir de 
sus derivadas. 
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  R(10) = −0’25·102 + 5·10 + 75 = 100    ⇒   Máximo:  M(10 , 100) 

  R(24) = −0’25·242 + 5·24 + 75 = 51  ⇒   Punto:       P(24 , 51) 

 

 Con estos 6 puntos: A, B, M, B’, A’ y P podemos dibujar, con bastante aproximación, el 
segmento de parábola AP correspondiente al intervalo [0 , 24]. 

  

Falta insertar la gráfica 

 
(a) Para conseguir el máximo rendimiento, la válvula debe estar funcionando 10 horas. 

(b) La válvula comienza con un rendimiento de 75 y lo va aumentando durante las 
primeras 10 horas hasta llegar al máximo, 100. 

Durante las 10 horas siguiente el rendimiento va disminuyendo simétricamente a 
como fue aumentando las 10 anteriores ( 10≤∀k  ;   R(10 +k) = R (10 – k)). 

Continúa disminuyendo el rendimiento durante las últimas 4 horas, cada vez con más 
rapidez, hasta terminar con valor 51. 
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28. 

FUNCIONES 

Selectividad - Extremadura 

Septiembre 2002 

:RESOLUCIÓN:: 

 

C(x)= Ax2+ Bx + C 

 Tenemos suficiente información para plantear un sistema de ecuaciones con el que averiguar los 
valores de A, B y C:  

 

- Los costes iniciales son 2.500 €  ⇒   C(0) = 2.500  ⇒  C = 2.500 

- El coste es de 16.000 € (máximo) para 150 unidades ⇒  C(150) = 16.000 ⇒                                      
22.500A + 150B + C = 16.000  ⇒   22.500A +150B +   2.500 = 16.000 ⇒   150A + B = 90   (E1) 

- C(150) máximo   ⇒     C’(150) = 0    y como       C’(x) = 2Ax + B    ⇒   300A + B = 0      (E2) 

      (E2 – E1):   150·A = −90 ⇒  A = −0’6  

       (2E1 – E2):   B = 180   

por lo tanto la fórmula de los costes en función del número de unidades es: 

 

Conocimientos específicos: 

 

- Conceptos generales de funciones. 

- La función cuadrática. 

- Reglas de derivación. 

- Derivada de la función potencial. 

- Cálculo del crecimiento-decrecimiento y de los 
máximos y mínimos de una función a partir de 
sus derivadas. 
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C(x)= −0’6x2+ 180x + 2.500 

Que parara x = 120 nos da: 

C(120)= −0’6·1202+ 180·120 + 2.500 = 15.460 

  

(a) Las constantes  son:    A = −0’6  ,   B = 180  y   C = 2.500 

(b) El coste de 120 unidades es C(120) = 15.460 € 
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29. 

FUNCIONES 

Selectividad - Extremadura 

Junio 2003 

:RESOLUCIÓN:: 

N(t)= α t2+ β t + γ   10 ≤  t ≤  22  (α ≠  0) 

 Tenemos suficiente información para plantear un sistema de ecuaciones con el que averiguar los 
valores de α , β  y γ :  

- Hay 64 personas (máxima afluencia) a las 18 horas ⇒  N(18) = 64 ⇒    324α +18 β + γ  = 64  (E1) 

- N(18) máximo   ⇒   N’(18) = 0    y como   N’(t) = 2 α t + β          ⇒                 36α + β  = 0  (E2) 

- Al abrir el centro no hay clientes  ⇒             N(10) = 0                ⇒  100α  + 10β  + γ  = 0   (E3) 

  

Resolvemos el sistema formado por E3, E2 y E1  por el método de Gauss: 

( ) 







−=
=
−=

⇒
















− →















 →
















−− 1

36

260

8|008

0|0136

0|110100

8|0128

0|0136

0|110100

64|118324

0|0136

0|110100

23)138

1 α
β

γ

FFFF

 

 

Conocimientos específicos: 

 

- Conceptos generales de funciones. 

- La función cuadrática. 

- Reglas de derivación. 

- Derivada de la función potencial. 

- Cálculo del crecimiento-decrecimiento y de 
los máximos y mínimos de una función a 
partir de sus derivadas. 

- Resolución de sistemas lineales con tres 
incógnitas.  
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(a)    Los coeficientes  son:    α  = −1  ,   β = 36  y   γ = −260 

 

 La afluencia al centro comercial viene dado por la expresión:  

N(t)= −t2+ 36t − 260 con 10 ≤  t ≤  22 

 Su gráfica es un segmento de parábola AB siendo sus extremos: A(10 , 0) y B(22 , N(22)). 

- El máximo es el punto M(18 , 64) y el eje de simetría de la parábola es la recta  t = 18 

- Por simetría N(22) = N(14)= −142+ 36·14 – 260 = 48 ⇒Puntos B (22 , 48) y B’(14 , 48) 

- También  N(20) = I(16)= −202+ 36·20 – 260 = 60 ⇒Puntos C(20 , 60) y C’(16 , 60) 

Con estos 6 puntos: A, B’, C’, M, C y B podemos dibujar, con bastante aproximación, el segmento de 
parábola AB correspondiente al intervalo [10 , 22]. 

 

Falta insertar la gráfica 
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30. 

FUNCIONES 

Selectividad - Extremadura 

Junio 2003 

:RESOLUCIÓN:: 

 

 Suponiendo que todos los espectadores paguen la entrada, los ingresos por partido, I(x), son el 
resultado de multiplicar el precio de cada entrada, x, por el número de espectadores, N(x):  

 Precio de la entrada:………………..  x € 

 Número de espectadores: …………. N(x) = −1.500x + 12.000 + 800/x 

 Ingresos por partido: ………………  I(x) = −1.500x2 + 12.000x + 800 

          

 I(x) = −1.500x2 + 12.000x + 800  ⇒   I’(x) = −3.000x + 12.000   ⇒    I’’(x) = −3.000 

 

 I’(x) = 0  ⇒   −3.000x + 12.000   = 0  ⇒   x = 4 

 

Conocimientos específicos: 

 

- Conceptos generales de funciones. 

- Reglas de derivación. 

- Derivada de la función potencial. 

- Cálculo del crecimiento-decrecimiento y de los 
máximos y mínimos de una función a partir de 
sus derivadas. 
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 I’(4) = 0   e   I’’(x) = −3.000 < 0   ⇒    I(4)  es máximo 

 

 I(4) = −1.500·42 + 12.000·4 + 800 = 24.800     y        N(4) = 24.800/4 = 6.200 

 

   

Respuestas: 

(a) La expresión que representa los ingresos por partido, I(x), en función 
del precio, x,  de la entrada es: 

I(x) = −1.500x2 + 12.000x + 800 

(b) El precio de la entrada que hace máximos los ingresos es  4 €/partido.  

(c) El valor de dichos ingresos máximos es  24.800 €/partido. 

(d) Con ese precio se esperan   6.200   espectadores/partido. 
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31. 

FUNCIONES 

Selectividad - Extremadura 

Septiembre 2003 

:RESOLUCIÓN:: 

 Se trata de una función definida  a trozos, en cada uno de los cuales es continua por tratarse de 
expresiones polinómicas: 

- La función es continua en [0 , 9), intervalo 1. Su gráfica es un segmento de recta limitado 
por los puntos: 

   O1 =  (0 , C(0)) = (0 , 
9

17
·0) = (0 , 0) incluido   y 

   P1 = (9 , 
−→9

lim
t

t
9

17
) = (9 , 17) excluido. 

- También es continua en [9 , 20), intervalo 2. Independientemente de cuáles sean los valores 
de los parámetros α , β  y γ  su gráfica es un segmento (de parábola si ≠α 0, de recta si 
α = 0) limitada por los puntos: 

   P2(9 , C(9)) = (9 , γβα ++ 981 ) incluido y  

   Q2(20 , )(lim 2

20
γβα ++

−→
tt

t
) = Q2(20 , γβα ++ 20400 ) excluido. 

Conocimientos específicos: 

 

- Conceptos generales de funciones. 

- Reglas de derivación. 

- Derivada de la función potencial. 

- Cálculo del crecimiento-decrecimiento y de los 
máximos y mínimos de una función a partir de 
sus derivadas. 

- Cálculo de límites. 

- Límites laterales. 

- Continuidad en un punto. 

- Continuidad lateral 

- Continuidad en un intervalo. 
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- Es continua en todos los puntos de [20 , 24), intervalo 3. Su gráfica es un segmento de recta 
limitada por los puntos: 

   Q3(20 , C(20)) = Q3(20 , 168−7·20) = Q3(20 , 28) incluido     y 

   R3(24 , )7168(lim
24

t
t

−
−→

) = R3(24 , 0) excluido. 

 Para que la función sea continua en todo su dominio, [0 , 24), cada segmento debe comenzar en 
el mismo punto que termina el anterior es decir tiene que ser: 

  P1 = P2  ⇒   γβα ++ 981  = 17  (E1)     y Q2 = Q3  ⇒   γβα ++ 20400  = 28  (E2) 

 Como, además,  a las 15 horas el consumo es máximo ⇒C’(15) = 0  y, al ser C’(x) = βα +t2  

 ⇒   βα +30 = 0  (E3) 

 Resolvemos por Gauss el sistema formado por E1, E2 y E3 y después comprobaremos si es 
correcto el dato de que C(15) = 53 

















0|0130

28|120400
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− )(
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1
12 FF
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
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 → − 23 FF 
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













−1|001
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17|1981

⇒








−=
=
−=

1

30

172

α
β

γ
 

 Efectivamente, para esos valores no sólo se cumplen E1, E2 y E3 (comprobado) sino que, 
además:  C(15) = −152 + 30·15 − 172 = 53 

Respuesta: 

Si la función es continua* tiene que ser α = −1 ;  β = 30  y   γ = −172 

  

(*) Que la función es continua en su dominio, [0 , 24), significa que: 

+→0
lim
t

C(t) = C(0)   y ∈∀a (0 , 24) 
at→

lim C(t) = C(a) 
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32. 

FUNCIONES 

Selectividad – Extremadura 

Septiembre 2003 

:RESOLUCIÓN:: 

 

 La evolución del número de vacas con el tiempo nos lo da el signo de la derivada. 

 

       f (t) = −t3 + 9t2 – 15t + 120 

        f’ (t) = −3t2 + 18t – 15 

         f’’ (t) = −6t + 18   

 f’ (t) = 0 ⇒  −3t2 + 18t – 15 = 0 ⇒  −3( t2 − 6t + 5) = 0 ⇒  −3( t − 1)(t − 5) = 0 ⇒




=
=

5

1

2

1

t

t
 

   f’(1 ) = 0   y   f’’ (1) = −6·1 + 18 = 12 > 0  ⇒  f(1) es mínimo. 

   f’(5) = 0   y   f’’(5) = −6·5 + 18 = −12 < 0 ⇒  f(5) es máximo. 

  

Conocimientos específicos: 

 

- Conceptos generales de funciones. 

- Reglas de derivación. 

- Derivada de la función potencial. 

- Cálculo del crecimiento-decrecimiento y de los 
máximos y mínimos de una función a partir de 
sus derivadas. 
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Valores extremos: 

 Inicialmente:  f (0) = 120 

 Mínimo:    f (1) = −13 + 9·12 – 15·1 + 120 = 113  

 Máximo:  f (5) = −53 + 9·52 – 15·5 + 120  = 145 

 Final:   f (6) = −63 + 9·62 – 15·6 + 120 = 138 

 

Signo de f’(t) y evolución de f(t) con el tiempo: 

Valor de t 0 <  t  < 1 t = 1 1 < t  < 5 t = 5 5 < t < 6 

Signo de f’(t) − 0 + 0 − 

Variación de f(t) Decreciente Mínimo Creciente Máximo Decreciente 

  

  La ganadería fue disminuyendo desde que comenzó la explotación con 120 vacas hasta que 
terminó el primer año con 113. A partir de ahí no dejó de aumentar  la producción hasta terminar el  
quinto año con 145. Durante el sexto año volvió a ir disminuyendo sin cesar la producción hasta 
terminarlo con 138. 

Respuestas: 

(a) La explotación comenzó con 120 vacas. 

(b) Al cabo de 6 años cuenta con 138 . 

(c) El número máximo con que contó fue 145 
y el mínimo 113. 

(d) La ganadería disminuyó en los años 1º y 6º 
y aumentó durante los años 2º, 3º, 4º y 5º. 
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33. 

FUNCIONES 

Selectividad - Extremadura 

Junio 2004 

:RESOLUCIÓN:: 

 

        f(x) = −3x2 + 72x +243   

        f’(x) = −6x + 72   

        f’’(x) = −6 

 

  La enfermedad desaparecerá cuando f(x) = 0 hallamos para que valor positivo de x se cumple: 

  f(x) = 0   ⇒   −3x2 + 72x +243 = 0  ⇒  

     −3(x2 − 24x +81) = 0  ⇒  

     −3(x + 3)(x − 27) = 0 ⇒  x =


−

27

3
 

 Por otro lado,  f’(x) =0 ⇒  −6x + 72 = 0 ⇒  

Conocimientos específicos: 

 

- Conceptos generales de funciones. 

- La función cuadrática. 

- Reglas de derivación. 

- Derivada de la función potencial. 

- Cálculo del crecimiento-decrecimiento y de 
los máximos y mínimos de una función a 
partir de sus derivadas. 
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          −6(x − 12) = 0 ⇒x = 12 

 

 f’(12) = 0  y  f’’(12) = −6 < 0 ⇒   f(12) es máximo,  

              siendo su valor:  f(12) = −3(12 + 3)(12 − 27) = 675 

 

 ∀ x < 12   f’(x) < 0 ⇒  la función f es creciente. 

 ∀ x > 12   f’(x) > 0 ⇒  la función f es decreciente. 

 

Respuestas: 

(a) Para que desaparezca la enfermedad tienen que pasar 27 días. 

(b) El número máximo de personas afectadas fue 675 

(c) La enfermedad aumentó durante los 12 primeros días, tras los 
cuales fue remitiendo.  
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34. 

FUNCIONES 

Selectividad - Extremadura 

Junio 2004 

:RESOLUCIÓN:: 

 

        F(t) = α t ( β − t)  0 ≤  t ≤  40 

 Para derivar la función con más facilidad, efectuamos previamente el producto: 

  

F(t) = − α t2 +αβ t ⇒   F’(t) = −2 α t + αβ  

 

 A los 20 minutos el grado de atención es 100: 

 F(20) = 100 ⇒   −400α  + 20αβ  = 100 ⇒  −20α + αβ  = 5    (E1)  (E1 – E2) 20α = 5 

 Por ser F(20) máximo ⇒  F’(20) = 0  ⇒  −40α  + αβ  = 0   (E2)  α = 1/4 β⇒ = 40  

 

Respuesta: 

α = 1/4  y  β = 40 

Conocimientos específicos: 

 

- Conceptos generales de funciones. 

- La función cuadrática. 

- Reglas de derivación. 

- Derivada de la función potencial. 

- Cálculo del crecimiento-decrecimiento y de los 
máximos y mínimos de una función a partir de 
sus derivadas. 
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   F(t) = 
4

1
t (40 − t)    0 ≤  t ≤  40 

 Su gráfica es un segmento de parábola comprendido entre los puntos A(0 , 0) y A’(40 , 0) cuyo 
máximo es el punto M(20 , 100) y su eje de simetría, la recta x = 20. 

 

 Hallamos otros puntos teniendo en cuenta la simetría: 

   F(8) = F(32) = 64    ⇒  Puntos B(8 , 64) y B’(32 , 64). 

   F(16) = F(24) = 96  ⇒  Puntos C(16 , 96) y C’(24 , 96). 

   F(18) = F(22) = 99  ⇒  Puntos D(18 , 99) y D’(22 , 96). 

 

 Con estos 9 puntos podemos dibujar, con bastante aproximación, la gráfica. 

 

Falta insertar la gráfica 
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35. 

FUNCIONES 

Selectividad - Extremadura 

Septiembre 2004 

:RESOLUCIÓN:: 

 

f(t) =
5

)10(2 −− tt
     ,     0 ≤  t ≤  8 

 Por la fórmula (función cuadrática) sabemos que su gráfica es un segmento de  una parábola que 
corta al eje de abscisas en t = 0 y t = 10 y, por lo tanto, su eje de simetría es la recta de ecuación t = 
5 y en él está el vértice que, en este caso, es máximo por ser negativo el coeficiente de t2.  

 

f(5) =
5

)105(5·2 −−
 = 10    ⇒  Máximo: M(5 , 10) 

 

Respuesta: 

El estrés es máximo al terminar la 5ª hora de trabajo. 

 

 Como el dominio de la función es el intervalo [0 , 8] el segmento de parábola está limitado por 

los puntos A(0 , 0) y B(8 , 
5

)108(8·2 −−
) = B(8 , 6’4), siendo el simétrico de B el punto B’(2 , 6’4). 

Conocimientos específicos: 

 

- Conceptos generales de funciones. 

- La función cuadrática. 
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 Teniendo en cuenta la simetría, hallamos otros puntos: 

 

 F(6) = F(4) = 
5

)104(4·2 −−
= 9’6  ⇒Puntos C(6 , 9’6) y C’(4 , 9’6). 

 Con estos 7 puntos: A, A’, B, B’, C, C’ y M  ya podemos dibujar la gráfica con bastante 
aproximación: 

  

Falta insertar la gráfica 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

RECUERDA: 

f(x) = ax2+bx+c  ⇒  f’(x) = 2ax + b ⇒ f’’(x) = 2a 

f’(x) = 0 ⇒  2ax + b = 0 ⇒  x = 
a

b

2

−
 

Función cuadrática:   f(x) = ax2 + bx + c 

»————    Valores de  x   ————» 
Forma 
PARÁ
BOLA 

Signo 
de    

a  x < 
a

b

2

−
 x = 

a

b

2

−
 x >

a

b

2

−
 

U  + 
f’(x) < 0 
f’’(x) > 0 

f  decrecien 

f’(x) = 0 
f’’(x) > 0 
Mínimo f 

f’(x) > 0 
f’’(x) > 0 

f  creciente 

I  − 
f’(x) > 0 
f’’(x) < 0 

f  creciente 

f’(x) = 0 
f’’(x) < 0 
Máximo f 

f’(x) < 0 
f’’(x) < 0 

f  decrecien 
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36. 

FUNCIONES 

Selectividad - Extremadura 

Septiembre 2004 

:RESOLUCIÓN:: 

 

 La expresión analítica del valor de la empresa es tan sencilla que sólo hace falta un poco de 
sentido común para averiguar que tiene que ser t = 3 para que B(t) sea máximo y  t = 0 para que sea 
mínimo. 

 Razonamiento: 

B(t) = 10 – (t – 3)2     ,      0 ≤ t ≤  5 

 

 Lo máximo que puede valer B(t) es 10, porque lo mínimo que puede valer (t – 3)2 es 0 que 
ocurre cuando t = 3. 

 Cuanto mayor sea la diferencia, en valor absoluto,  entre t y 3 mayor será (t – 3)2 y, por lo tanto, 
menor será  B(t);  y el valor t más alejado de  3 en el intervalo [0 , 5] es t = 0 para el que  

                B(t) = B(0) = 10 − (0 – 3)2= 1 

 

Respuestas: 

Conocimientos específicos: 

 

- Conceptos generales de funciones. 
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(a) La empresa  tuvo el valor mínimo al empezar su funcionamiento, t = 0 
y alcanzó el valor  máximo al terminar el tercer año, t = 3. 

(b) Dichos valores fueron: Mínimo, B(0) =    1 millón de euros.  
    Máximo, B(3) = 10 millones de euros. 
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37. 

FUNCIONES 

Selectividad - Extremadura 

Junio 2005 

:RESOLUCIÓN:: 

 

        C(t) =(t – A)2 + B     ,     9 ≤  t ≤  14 

        C’(t) = 2(t – A)·1 

                

 A las 12 el consumo es 15 ⇒   C(12) = 15  ⇒   (12 – A)2 + B = 15 B = 15 

 Y por ser C(12) mínimo    ⇒   C’(12) = 0   ⇒   2(12 – A ) = 0    A = 12 

 

Respuesta: 

A = 12   y   B = 15 

 

 El consumo de la caldera es:         C(t) =(t – 12)2 + 15     ,     9 ≤  t ≤  14 

 

Conocimientos específicos: 

 

- Conceptos generales de funciones. 

- La función cuadrática. 

- Reglas de derivación. 

- Derivada de la función potencial. 

- Cálculo del crecimiento-decrecimiento y de 
los máximos y mínimos de una función a 
partir de sus derivadas. 
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Por la fórmula (función cuadrática) sabemos que su gráfica es un segmento de  una parábola limitado 
por los puntos P(9 , C(9)) y Q(14 , C(14)) y cuyo mínimo es el punto M(12 , 15), por lo tanto, su eje 
de simetría es la recta de ecuación t = 12. 

 

 C(9) =(9 – 12)2 + 15 = 24  ⇒Punto inicial: P(9 , 24) 

 Por simetría C(14) = C(10) =(10 – 12)2 + 15 = 19  ⇒Punto final: Q (14 , 19)    
              Simétrico: Q’(10 , 19) 

 También C(13) = C(11) =(11 – 12)2 + 15 = 16 ⇒Puntos R(13 , 16) y R’(11 , 16) 

 Con estos 6 puntos: M, P, Q, Q’, R y R’ ya podemos dibujar la gráfica con bastante 
aproximación: 

  

Falta insertar la gráfica 
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38. 

FUNCIONES 

Selectividad - Extremadura 

Junio 2005 

:RESOLUCIÓN:: 

 

 Estudiaremos la evolución del consumo de agua a través de sus derivadas. 

 

       C(t) = 8t3 – 84t2 + 240t  ,  0 ≤  t ≤  6 

        C’(t) = 24t2 – 168t + 240                   " 

       C’’(t) = 48t  – 168     " 

C’ (t) = 0 ⇒  24t2 – 168t + 240 = 0 ⇒  24( t2 − 7t + 10) = 0 ⇒  24( t − 2)(t − 5) = 0 ⇒




=
=

5

2

2

1

t

t
 

   C’(2) = 0   y   C’’(2) = 48·2 − 168 = −72 < 0 ⇒  C(2) es máximo  

   C’(5) = 0   y   C’’(5) = 48·5 − 168 =.+72 > 0  ⇒  C(5) es mínimo. 

  

Valores extremos: 

 

Conocimientos específicos: 

 

- Conceptos generales de funciones. 

- Reglas de derivación. 

- Derivada de la función potencial. 

- Cálculo del crecimiento-decrecimiento y de los 
máximos y mínimos de una función a partir de 
sus derivadas. 
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 Inicialmente:  C (0) = 0 

 Máximo:  C (2) = 8·23 – 84·22 + 240·2  = 208  

 Mínimo:  C (5) = 8·53 – 84·52 + 240·5  = 100 

 Final:   C (6) = 8·63 – 84·62 + 240·6  = 144 

 

 Signo de C’(t) y evolución de C(t) con el tiempo: 

Valor de t 0 <  t  < 2 t = 2 2 < t  < 5 t = 5 5 < t < 6 

Signo de C’(t) + 0 − 0 + 

Variación de C(t) Creciente Máximo Decreciente Mínimo Creciente 

  

  

Respuestas: 

(a y b) El consumo máximo se produce en febrero, C(2) = 208 m3 y el mínimo 
en mayo, C(5) = 100 m3. 

(c)    El consumo fue aumentando desde que comenzó el año (t = 0) hasta 
que terminó febrero (t = 2). A partir de ahí fue disminuyendo hasta 
terminó mayo (t = 5). Durante el mes de junio (t = 6) volvió a aumentar el 
consumo. 
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39. 

FUNCIONES 

Selectividad - Extremadura 

Septiembre 2005 

:RESOLUCIÓN:: 

 

        f(t) = At (B− t)  0 ≤  t ≤  20 

 Para derivar la función con más facilidad, efectuamos previamente el producto: 

  

f(t) = −At2 +ABt ⇒   f’(t) = −2At + AB 

 

 A los 10 minutos el rendimiento es del100%: 

 f(10) = 100 ⇒   −100α  + 10αβ  = 100 ⇒  −10A+ AB = 10    (E1 )  (E1 – E2) 10A= 10 

 Por ser f(10) máximo ⇒  f’(10) = 0  ⇒  −20A + AB = 0   (E2)     A= 1 ⇒  B= 20  

 

Respuesta: 

 

Conocimientos específicos: 

 

- Conceptos generales de funciones. 

- La función cuadrática. 

- Reglas de derivación. 

- Derivada de la función potencial. 

- Cálculo del crecimiento-decrecimiento y de los 
máximos y mínimos de una función a partir de 
sus derivadas. 
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A = 1  y  B = 20 

 

   f(t) = t (20 − t)    0 ≤  t ≤  20 

 Su gráfica es un segmento de parábola comprendido entre los puntos P(0 , 0) y P’(20 , 0) cuyo 
máximo es el punto M(10 , 100) y su eje de simetría, la recta x = 10. 

 

 Hallamos otros puntos teniendo en cuenta la simetría: 

   f(4) = f(16) = 4·16 = 64  ⇒  Puntos Q(4 , 64) y Q’(16 , 64). 

   f(8) = f(12) = 8·12 = 96  ⇒  Puntos R(8 , 96) y R’(12 , 96). 

   f(9) = f(11) = 9·11 = 99  ⇒  Puntos S(9 , 99) y S’(11 , 96). 

 

 Con estos 9 puntos podemos dibujar, con bastante aproximación, la gráfica. 

 

Falta insertar la gráfica 
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40. 

FUNCIONES 

Selectividad - Extremadura 

Septiembre 2005 

:RESOLUCIÓN:: 

 

 Gastos iniciales de la empresa:  Como   G(t) = t2 − 12t + 130  ⇒  G(0) = 130 

 

 Ingresos a los 3 años de funcionamiento:   I(t) = −2t 2 + 48t ⇒  I(3) = −2·32 + 48·3 = 126 

 

 Los  beneficios netos, B(x), son la diferencia entre los ingresos, I(x), y los gastos, G(x):  

      I(t)   = −2t2 + 48t       0 ≤  t ≤  10       
      G(t) =      t2 − 12t + 130  " 

      B(t)  = –3t2  + 60t  – 130  " 

      B’(t) = −6t + 60    " 

      B’’(t) = −6      " 

 

Conocimientos específicos: 

 

- Conceptos generales de funciones. 

- La función cuadrática. 

- Reglas de derivación. 

- Derivada de la función potencial. 

- Cálculo del crecimiento-decrecimiento y de los 
máximos y mínimos de una función a partir de 
sus derivadas. 
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 B’(t) = 0  ⇒   −6t + 60 = 0  ⇒   t = 10   (y, como B’’(10) = −6 ⇒   B(10) es máximo) 

 B(10)  = –3·102  + 60·10  – 130 = 170  ⇒  Máximo:  M(10 , 170) 

 

Respuestas: 

(a) Gastos iniciales de la empresa:                      130.000 € 

 

(b) Ingresos al cabo de 3 años:                            126.000 € 

 

(c) Beneficios netos en función de los años transcurridos: 

   B(t)  = –3t2  + 60t  – 130,     0 ≤  t ≤  10 

 

(d) Año en que los beneficios fueron máximos:            10º 

 

(e) Valor de dichos beneficios máximos:            170.000 € 
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41. 

FUNCIONES 

Selectividad - Extremadura 

Junio 2006 

:RESOLUCIÓN:: 

 

I(t)= α t2+ β t + γ   0 ≤  t ≤  60   

 Tenemos suficiente información para plantear un sistema de ecuaciones con el que averiguar los 
valores de α , β  y γ :  

 - Al iniciarse el programa el índice de audiencia es 20  ⇒  I(0) = 20  ⇒ γ  = 20 

 - El índice es 36 (máxima audiencia) a los 40 minutos  ⇒   I(40) = 36 ⇒         
              1.600α +40 β + 20 = 36  ⇒   200α +5 β  = 2  (E1) 

 - I(40) máximo   ⇒   I’(40) = 0    y como      I’(t) = 2 α t + β             ⇒       80α + β  = 0  (E2) 

 Resolvemos el sistema {E1, E2} haciendo: 

  (5E2 – E1): 200α  = −2  ⇒   α  = −0’01  por tanto  β  = 0’8 

 

(a)    Los coeficientes  son:    α  = −0’01  ,   β = 0’8  y   γ = 20 

Conocimientos específicos: 

 

- Conceptos generales de f unciones. 

- La función cuadrática. 

- Reglas de derivación. 

- Derivada de la función potencial. 

- Cálculo del crecimiento-decrecimiento y de 
los máximos y mínimos de una función a 
partir de sus derivadas. 
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 El índice de audiencia del programa de radio viene dado por la expresión:  

I(t)= −0’01t 2+ 0’8t + 20   con   0 ≤  t ≤  60 

 

  

Su gráfica es un segmento de parábola AB siendo sus extremos: A(0 , 20) y B(60 , I(60)). 

- El máximo es el punto M(40 , 36) y el eje de simetría de la parábola es la recta  t = 40 

- Por simetría I(60) = I(20)= −0’01·202 + 0’8·20 + 20 = 32 ⇒Puntos B (60 , 32) y B’(20 , 32) 

- También  I(50) = I(30)= −0’01·502 + 0’8·50 + 20 = 35 ⇒Puntos C(50 , 35) y C’(30 , 35) 

 

 Con estos 6 puntos: A, B’, C’, M, C y B podemos dibujar, con bastante aproximación, el 
segmento de parábola AB correspondiente al intervalo [0 , 60]. 

 

Falta insertar la gráfica 
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42. 

FUNCIONES 

Selectividad - Extremadura 

Junio 2006 

:RESOLUCIÓN:: 

 

P(t) =  –0’1t2 + 0’6t + 42,    con    0 ≤  t ≤  8 

 

  Valor inicial:   P(0) =  42 

 

  Valor final:  P(8) = –0’1·82 + 0’6·8 + 42 = 40’4 

 

 P(t) =  –0’1t2 + 0’6t + 42 

 P’(t) =  –0’2t + 0’6 

 P’’(t) =  –0’2 

 

   P(t) máximo ⇒   P’(t) = 0  ⇒   –0’2t + 0’6 = 0  ⇒   t = 3 

   Al ser P’(3) = 0 y P’’(3) = −0’2  ⇒  P(3) es máximo, siendo su valor: 

Conocimientos específicos: 

 

- Conceptos generales de f unciones. 

- La función cuadrática. 

- Reglas de derivación. 

- Derivada de la función potencial. 

- Cálculo del crecimiento-decrecimiento y de los 
máximos y mínimos de una función a partir de 
sus derivadas. 
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      P(3) = –0’1·32 + 0’6·3 + 42 = 42’9 

 

Respuestas: 

(a y c)   Precio de cada acción:  

- Al iniciarse la jornada:  42 € 

- Al terminarla:    40’4 € 

- Máximo valor alcanzado: 42’9 € 

 

(b) El precio máximo de las acciones se alcanzó 
a las 3 horas de abrir la sesión de bolsa.  
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43. 

FUNCIONES 

Selectividad - Extremadura 

Septiembre 2006 

:RESOLUCIÓN:: 

 

        N(t) = −5(α  – t)2 + β      ,     0 ≤  t ≤  24 

 Como no tiene sentido complicar lo sencillo, basta analizar las operaciones que hay que realizar  
para llegar a la conclusión de que  α = 12  y   β = 1.200 

 

Razonamiento: 

 El máximo valor que puede tener   −5(α  – t)2+ β  es β , (por tanto )200.1=β  y eso será 
cuando  t = α  (luego )12=α .  

  

Respuesta: 

α  = 12   y   β = 1.200 

 

Conocimientos específicos: 

 

- Conceptos generales de funciones. 

- La función cuadrática. 
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 El número de pasajeros a la hora t es:  

 N(t) = −5(12 – t)2 +1.200     ,     0 ≤  t ≤  24 

  

 Por la fórmula (función cuadrática) sabemos que su gráfica es un segmento de parábola limitado 
por los puntos A(0 , N(0)) y A’(24 , N(24)) que son simétricos porque , al corresponder el máximo a   
t = 12 (punto M(12 , 1.200)), el eje de simetría de la parábola es la recta de ecuación t = 12. 

 

 N(0) = N(24) = −5(12 – 0)2 +1.200 = 480      ⇒  Punto inicial:  A( 0  , 480)    
            Punto final:  A’(24 , 480)    
              

 N(5) = N(19) = −5(12 – 5)2 +1.200 =955   ⇒Puntos B(5 , 955) y B’(19 , 955) 

 N(10) = N(14) = −5(12 – 10)2 +1.200 = 1.180 ⇒Puntos C(10 , 1.180) y C’(14 , 1.180) 

  

 

 Con estos 7 puntos: A, A’, B, B’, C, C’, y M podemos dibujar la gráfica con bastante 
aproximación: 

  

Falta insertar la gráfica 
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44. 

FUNCIONES 

Selectividad - Extremadura 

Septiembre 2006 

RESOLUCIÓN:: 

 

 Estudiaremos la evolución de los beneficios o pérdidas (ingresos netos), F(x), con el tiempo a 
través de sus derivadas. 

 

       F(t) = t3 – 18t2 + 81t − 3,  0 ≤  t ≤  10 

        F’(t) = 3t2 – 36t + 81                    " 

       F’’(t) = 6t  – 36           " 

F’ (t) = 0 ⇒  3t2 – 36t + 81 = 0 ⇒  3( t2 − 12t + 27) = 0 ⇒  3( t − 3)(t − 9) = 0 ⇒




=
=

9

3

2

1

t

t
 

   F’(3) = 0   y   F’’(3) = 6·3 − 36 = −18 < 0 ⇒  F(3) es máximo  

   F’(9) = 0   y   F’’(9) = 6·9 − 36 =.+18 > 0  ⇒  F(9) es mínimo. 

  

Conocimientos específicos: 

 

- Conceptos generales de funciones. 

- Reglas de derivación. 

- Derivada de la función potencial. 

- Cálculo del crecimiento-decrecimiento y de los 
máximos y mínimos de una función a partir de 
sus derivadas. 



 APUNTES DE MATEMÁTICAS                                                                                                                                
Alfonso Benito de Valle Galindo 

 

          Matemáticas aplicadas a las CCSS 
       P ROBL EMAS  RESUE LTOS  

FUNCIONES 
Pág. 88 de 96 

 

 

Colegio Salesiano MARÍA AUXILIADORA - Mérida 

 

Valores extremos: 

 

 Inicialmente:  F (0) = −3 

 Máximo:  F (3) = 33 – 18·32 + 81·3 −3 = 105  

 Mínimo:  F (9) = 93 – 18·92 + 81·9 −3 = −3  

 Final:   F (10) = 103 – 18·102 + 81·10 −3 = 7 

 

 Signo de F’(t) y evolución de F(t) con el tiempo: 

Valor de t 0 <  t  < 3 t = 3 3 < t  < 9 t = 9 9 < t < 10 

Signo de F’(t) + 0 − 0 + 

Variación de F(t) Creciente Máximo Decreciente Mínimo Creciente 

  

  

Respuestas: 

(a) El valor máximo se produce al final de tercer año, y el mínimo en el 
momento inicial y al final del noveno año. 

(b)   Los beneficios crecieron durante los tres primeros años y ven el último año 
y decrecieron desde que empezó el cuarto año hasta que terminó el noveno. 

(c)  Los beneficios máximos fueron de 105.000 €. 

(d) El último año obtuvo 7.000 € de beneficios 
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45. 

FUNCIONES 

Selectividad - Extremadura 

Junio 2007 

:RESOLUCIÓN:: 

 

 Se trata de un problema de optimización de una función que resolveremos a través de sus 
derivadas. 

 

       B(n) = −8n3 + 60n2 – 96n          
       B’(n) = −24n2 + 120n – 96         
       B’’(n) = −48n + 120 

B’ (n) = 0 ⇒  −24n2 + 120n – 96 = 0 ⇒  −24( t2 − 5t + 4) = 0 ⇒  −24 ( t − 1)(t − 4) = 0 




=
=

4

1

2

1

t

t
 

   B’(1) = 0   y   B’’(1) = −48·1 + 120 = 72 > 0 ⇒  B(1) es mínimo  

   B’(4) = 0   y   B’’(4) = −48·4 + 120=.−72 < 0  ⇒  B(4) es máximo. 

  

Conocimientos específicos: 

 

- Conceptos generales de funciones. 

- Reglas de derivación. 

- Derivada de la función potencial. 

- Cálculo del crecimiento-decrecimiento y de 
los máximos y mínimos de una función a 
partir de sus derivadas. 
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 Valores extremos: 

 

  Mínimo:  B(1) = −8·13 + 60·12 – 96·1 = −44  

  Máximo:  B(4) = −8·43 + 60·42 – 96·4 = 64 

 

 La expresión para obtener la media de beneficios semanales por tienda  la obtendremos 
dividiendo los beneficios obtenidos por todas entre el número de tiendas: 

 

T(x) = )(
1

nB
n

= −8n2 + 60n – 96 

 

Respuestas: 

(a) Para maximizar los beneficios semanales deben ponerse en funcionamiento 
4 tiendas. 

(b)   Con lo que los beneficios serán de 64.000 € semanales. 

(c) La expresión de los beneficios semanales por cada tienda son: 

T(x) = −8n2 + 60n – 96 
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46. 

FUNCIONES 

Selectividad - Extremadura 

Junio 2007 

:RESOLUCIÓN:: 

 

        N(t) = −20(A– t)2 +B     ,     10 ≤  t ≤  20 

 Como no tiene sentido complicar lo sencillo, basta analizar las operaciones que hay que realizar  
para llegar a la conclusión de que  A= 17  y   B = 1.500 

 

Razonamiento: 

 El máximo valor que puede tener   −20(A– t)2+B es B, (por tanto B = 1.500 y eso será cuando  t 
= A (luego A = 17) 

  

Respuesta: 

A = 12   y   B = 1.500 

 

 El número de visitantes a la hora t es:  

Conocimientos específicos: 

 

- Conceptos generales de funciones. 

- La función cuadrática. 
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 N(t) = −20(17 – t)2 +1.500     ,     10 ≤  t ≤  20 

  

 Por la fórmula (función cuadrática) sabemos que su gráfica es un segmento de parábola limitado 
por los puntos P(10 , N(10)) y Q(20 , N(20))  que tiene por  máximo el (punto M(17 , 1.500)), por lo 
que el eje de simetría de la parábola es la recta de ecuación t = 17. 

 

 N(10) =  −20(17 – 10)2 + 1.500 = 520      ⇒    Punto inicial:  P( 10  , 520) 

 N(20) =  −20(17 – 20)2 + 1.500 = 1.320    ⇒    Punto final:  Q( 20  , 1.320) ⇒    
            Su simétrico es Q’(14 , 1.320)   
                     
        

 N(18) = N(16) = −20(17 – 16)2 +1.500 = 1.480 ⇒  Puntos R(18 , 1.480) y R’(16 , 1.480) 

  

 Con estos 6 puntos: M, P, Q, Q’, R y R’  podemos dibujar la gráfica con bastante aproximación: 

  

Falta insertar la gráfica 
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47. 

FUNCIONES 

Selectividad - Extremadura 

Septiembre 2007 

:RESOLUCIÓN:: 

 

I(t)= At2+ Bt + C  0 ≤  t ≤  100   

 Tenemos suficiente información para plantear un sistema de ecuaciones con el que averiguar los 
valores de A, B y C:  

 - Inicialmente (t = 0) el índice de popularidad era  2’5  ⇒  I(0) = 2’5  ⇒C = 2’5 

 - El índice era 7’2 (máximo) a los 50 días  ⇒   I(50) = 7’2 ⇒           
            2500A +50B + 2’5 = 7’2  ⇒   2500A + 50B = 4’7  (E1) 

 - I(50) máximo   ⇒   I’(50) = 0    y como      I’(t) = 2At + B   ⇒  100A  +   B  =  0    (E2) 

 Resolvemos el sistema {E1, E2} haciendo: 

  (50E2 – E1): 2500A = −4’7  ⇒   A = −0’00188  por tanto  B = 0’188 

 

(a)  Los coeficientes  son:    A = −0’00188  ,   B = 0’188  y   C = 2’5 

 

Conocimientos específicos: 

 

- Conceptos generales de f unciones. 

- La función cuadrática. 

- Reglas de derivación. 

- Derivada de la función potencial. 

- Cálculo del crecimiento-decrecimiento y de los 
máximos y mínimos de una función a partir de 
sus derivadas. 
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 El índice de popularidad del gobernante viene dado por la expresión:  

I(t)= −0’00188t2 + 0’188t + 2’5   con   0 ≤  t ≤  100 

 

  

Su gráfica es un segmento de parábola AB siendo sus extremos: A(0 , 2’5) y B(100 , I(100)). 

- Como el máximo es el punto M(50 , 7’2) el eje de simetría de la parábola es la recta  t = 50 

- Por simetría I(0) = I(100)= 2’5 ⇒          Puntos A(0 , 2’5) y B(100 , 2’5) 

- También por simetría,  I(40) = I(60)= −0’00188 · 402 + 0’188 · 40 + 2’5 = 7’012 ⇒   
                 Puntos C(40 , 7’012) y C’(60 , 35) 

- I(30) = I(70) = −0’00188 · 302 + 0’188 · 30 + 2’5 = 6’448 ⇒        
                 Puntos D(30 , 6’448) y D’(70 , 6’448) 

 

 Con estos 7 puntos: M, A, B, C, C’, D y D’ podemos dibujar, con bastante aproximación, el 
segmento de parábola AB correspondiente al intervalo [0 , 100]. 

 

Falta insertar la gráfica 
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48. 

FUNCIONES 

Selectividad - Extremadura 

Septiembre 2007 

:RESOLUCIÓN:: 

 

 La expresión que nos da el coste por unidad, U(n), la obtendremos dividiendo el coste de todas 
las unidades, C(n), entre el número de ellas, n; por lo tanto: 

 

 a)   U(n) =  2n2 + 270 + 2048/n 

   

 Para obtener el mínimo de esta función estudiaremos el signo de sus derivadas 

 

        U(n)   = 2n2 + 270 + 2048/n  

        U’(n)  = 4n – 2048/n2 

        U’’(n) = 4 + 4096/n3 

 

Conocimientos específicos: 

 

- Conceptos generales de funciones. 

- Reglas de derivación. 

- Derivada de la función potencial. 

- Cálculo del crecimiento-decrecimiento y de los 
máximos y mínimos de una función a partir de 
sus derivadas. 
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 De existir un mínimo de U(n), en él la derivada, U’(n), valdrá 0: 

 

U’(n) = 0, es decir,   4n – 2048/n2 = 0   

4n3 – 2048 = 0 ⇒   n3 = 512 ⇒  n = 8 

 

U’’(8) = 4 + 4096/83 = 12 > 0 

 

Como U’(8) = 0  y  U’’(8) > 0 es seguro que U(8) es mínimo. 

 

U(8)   = 2 · 82 + 270 + 2048/8 = 654 

 

 

)b  Para que el coste por unidad sea 
mínimo deben producirse 8 unidades. 

)c  Dicho coste mínimo es de 654 €. 

 

 

 
 

 


